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CONGRESSO NACIONAL 

1- ATA DA 72' SESSAO CONJUNTA, EM 2 
DE MAIO DE 1984 

l.l-ABERTURA 

I.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1- Dlscursos do Expediente 

DEPUTADO GERSON PERES - Artigo 
publicado no Jornal de Brasilia, de autoria do Jorna­
lista Oliveira Bastos, sobre 0 momento poHtico do 
Pais. 

DEPUTADO OSVALDO MELO - lubileu de 
Ouro do Conse1ho Estadual de Enge!1haria e Arqui­
tetura do Pani. 

DEPUTADO HELlO MANHAES. como Lfder­
Nao realiza~ao das comemora~oes previstas para 0 

Dia 19 de Maio, em Brasilia, face as medidas de emer­
gencia. 

1.2.2 - Comunica!;iio da Presidencia 

Convoca~ao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 19 horas, com Ordem do Dia que designa. 

1.3 - ORDEM DO DIA , 

Projeto de Lei n9 1/84 - CN, que autoriza 0 Poder 
Executivo a abrir creditos adicionais ate 0 limite de 
CrS 7.130.000.000.000,00, e da outras providencias. 
Discussiio adiada, em virtude da faIt a de quorum para 
o prosseguimento da sessao, apas parecer oral pro fe­
rido pelo Sr. Osvaldo Lima FJlho. 

1.4 - ENCERR1MENTO 

2 - ATA DA 73' .SESSAO CONJUNTA, EM 2 
DE MAIO DE 1984 

2.1 - ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Discursos do Expediente 

SUMARIO 

DEPUTADO DENISAR ARNEIRO- Analise do 
balanc;:o da ELETROBRAs e SIDERBRAS, relati­
vos ao ano de 1983. 

DEPUTADO DJALMA FALCAO - Nota do 
PMDB do Estado de Alagoas, de repudio a interfe­
rencia do Sr. Governador Divaldo Suruagy, que ten a 
ocorrido na escolha de urn interlocutor dentro da 
Oposi~ao, para negociar uma saida para a crise poli­
tiea do Pais. 

DEPUTADO JOSE CARLOS TEIXEIRA - 659 
. aniversario da Ford do Brasil. 

DEPUTADO EDUARDO MATARA.ZZO SU­
PLICY - DemJssao do Sr. PHnio Assmann da Presi­
dencia da COSIPA. 

DEPUTADO FRANCISCO DIAS - Denuncia de 
desmandos e arbitrariedades praticadas pelo Prefeito 
de Guarulhos - SP. 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Projeto 
desenvolvJdo pelo Instituto de Tecnologia de AIi­
mentos - IT AL, sediado em Camp in as - SP, visan­
do a redu~ao da importa~ao de frutas desidratadas. 

DEPUTADO VALMOR GIAVARINA -Comen-
- tarios sobre a fala do Senhor Presidente da Republi­

ca, feita a Nac;:ao segunda-feira ultima, de apelo a 
uniao naclOnal para a solu~ao dos graves problemas 
do PaIs. 

.DEPUTADO JOSE MENDON(:A,DE MORAIS 
- Coloca~oes sobre 0 movimento de uniao naclOnal 
objetJvando a soluQao dos problemas do Pais. 

DEPUTADO JORGE UEQUED - Proposta e1a­
borada pela Sociedade Brasileira para 0 Progresso da 
Ciencia - SBPC, com vistas a reformula~ao dos es­
tatutos do CNPq. 

2.3 - ORDEM DO DIA 

Projeto de Lei da Ciimara n9 272/83 (n9 2.715/83, 
na ongem), vetado parcialmente pelo-Senhor Presi­
dente da Republica, que dispoe sobre a concessao da 
permanencia no Brasil aos estrangeiros registrados 

provJsoriamente Discussiio encerrada, apas usarem 
da palavra os Srs. Jorge Uequed, Edison Lobao e 
Raimundo Asfora, ficando sua vota~ao adiada por 
falta de quorum. 

2.4 - COMUNICA<;:AO DA PRESIDENCIA 

Convocac;:ao de sessao conJunta, a realizar-se hoje, • 
as 19 horas e 45 minutos, com Ordem do Dia que de­
signa. 

2.5 - ENCERRAMENTO 

3 - ATA DA 74' SESSAO CONJUNTA, EM 2 
DE MAIO DE 1983 

3.1 - ABERTURA 

3.2 - EXPEDIENTE 

3.2.1 - DiscurSos do Expediente 

DEPUTADO' FRilNc/SCO :AMARAL - Dia 
NaclOnal do J!lpiio 

DEPUTADO FARABULINI JUNIOR - Come-­
mora~oes do Dia do Trabalho na Capital do Estado 
de Sao Paulo. Considera,<oes sobre a realiza,<ao de 
elei~oes diretas para a escolha do sucessor do Presi­
dente Joao Figueiredo. 

DEPUTADO JORGE CARONE - Lei do salario 
move!, criada por S. Ex' por ocasiao de sua gestao a 
frente da Prefeitura de Belo Horizonte, a propasito 
da majorac;:ao do salario minimo. 

3.2.2 - Comunica!;iio da Presidencia 

Convoca~ao de sessao conjunta a realizar-se am a­
nha, dia 3, as II horas, com Ordem do Dia que desig­
na. 

3.2.3 - Questiio de Ordem 

Suscitada pelo Sf. Raimundo Asfora e acolhida 
pela Presidencia, atinente a inexistencia de quorum 
para 0 prossegulmento da sessao. 

3.3 - ENCERRAMENTO 
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Ata da 72' Sessao Conjunta em 2 de maio de 1984 
2' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

Presidencia do Sr. Martins Filho 

AS /I HORAS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Mario Maia - Euni" 
cc Mlchiles - Raimundo Parente - Galvao Modesto­
Odacir Soares - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes­
Helio Gueiros - Alexandre Costa - Joao Castelo -
Jose Sarney - Alberto Silva - Helvldio Nunes - AI­
mir Pinto - Jose Lins - Virgilio Tavora - Martins Fi­
Iho - Humberto Luccna - Marcondes GadeJha - Mil­
ton Cabral - Aderbal Jurema - Cid Sampaio - Mar­
co Maciel - Guilherme Palmeira - Joao Lucio - Luiz 
Cavalcante - Albano Franco - Lourival Baptista -
Passos P6rto - Jutahy Magalhaes - Lomanto Junior 
- Luiz Viana - Joao Calmon - Jose Ignacio Ferreira 
- Moacyr Oalla - Roberto Saturnino - Itamar Fran-
co - M urilo Sadara - Fernando Hennque Cardoso­
Henrique Santillo - Mauro Sorges - Benedlto CaneJas 
- Roberto Campos - Jose Fragelli - Affonso Camar­
go - Alvaro Oias - Eneas Faria - laison Barreto­
Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas - Pedro Simon­
Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Oias - POS; Aluisio Bezerra - PMOS; Ge­
raldo Fleming - PMOB; Wildy Vianna - POS. 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMOS; Arthur Virgilio Neto -
PMOB; Josue de Souza- POS; Mario Frota- PMOB; 
Vivaldo Frota - POS. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Erse - POS; Fran­
cisco Sales - POS; Mucio Athayde - PMOB; Rita 
Furtado - POS. 

Para 

Adcmir Andrade - PMOB; Antonio Amaral- POS; 
Brabo de Carvalho - PMOS; OlOnisio Hage- PMOB, 

Gerson Peres - POS; Jorge Arbage - pos; Ronaldo 
Campos - PMOS; Sebastiao CUrl6 - POS. 

Maranhio 

Sayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Edi­
son Lobuo - POS; Epitacio Cafeteira - PMOB;layme 
Santana - POS; loao Rebelo - POS; Jose Burnett -
POS; Jose Ribamar Machado - POS; Nagib Haickel­
POS; Wagner Lago - PMOS. 

Piaui 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMOB; Jo­
nathas Nunes - POS; Jose Luiz Maia - POS; Tapety 
Junior - POS; Wall Ferraz - PMOS. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antonio Morais - PMOB; 
Chagas Vasconcelos - PMOB; Claudio Philomeno -
POS, Flavio Marcflio - POS; Gomes da Silva - POS; 
Haroldo Sanford - POS; Leorne Belem - POS; Moy­
ses Pimentel- PM OB; Orlando Bezerra - POS; Ossian 
Araripe - PDS; Paes de Andrade- PMOB; Sergio Phi­
lomeno - POS; Tomaz Coelho - PMOB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOS; Antonio Camara -
PMOS; Joao Faustino - POS; Vingt Rosado - POS. 

Paraiba 

Aluizio Campos - PMOB; Carneiro Arnaud 
PMOS; Ernani Satyro - POS; Joao Agripino 
PMDB; Raymundo Asfora - PMOB. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel- PMOS; Carlos Wilson - PMOB; 
Cristina Tavares - PMOB; Egidio Ferreira Lima -
PMOB; Fernando Lyra - PMOB; Inocencio Oliveira 
- POS; Joao Carlos de Carli - POS; Jose Mendonca 
Bezerra - POS; Jose Moura - POS; Mansueto de La­
vor - PMOS; Miguel Arraes - PMOB; Nilson Gibson 

- POS; Oswaldo Lima Filho - PMOS; Thales Rama-
Iho - POS. ~ 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma Falcao - PMOB; 
. Jose Thomaz Nono - POS; Sergio Moreira - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Francisco Rollemberg -
POS, Gilton Garcia - POS; Jose Carlos Teixeira -
PMOS. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - POS; Angelo Magalhiles -
POS; Carlos Sant'Anna - PMOS; Ojalma Bessa -
POS; Domingos Leonelli - PMOS; Elquisson Soares 
- PMDS; Fernando Gomes - PMOS; Fernando San­
tana - PMOB; Franca Teixeira - POS; Genebaldo 
Correia - PMOB; Gorgonio Neto - POS; Haroldo 
Lima - PMOS; Joao Alves - POS; Jorge Medauar­
PMOB; Jorge Vianna - PMOB; Jutahy Junior - POS; 
Manoel Novaes - POS; Prisco Viana - POS; Raul 
Ferraz - PMOB; Virgildasio de Senna - PMOB; Wil­
son Falcao - POS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Nyder Barbosa - PMOB; Pedro Ceolim - PDS; 
Stelio Oias - POS 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - PDT; Alair Ferreira -
POS; Amaral Netto - POS; Srandiio Monteiro -
POT, Carlos Pecanha - PMOB; Celso Pecanha - PTB; 
Oaso Coimbra - PMOB; Oenisar Arneiro - PMOB; 
Franciso Studart - PTS; Hamilton Xavier - PDS; Jac­
ques O'Ornellas - POT; JG de Araujo Jorge - POT; 
Jose Colagrossi - POT; Jose Eudes - PT; Lazaro Car­
valho - POS; Marcelo Medeiros - PMOB; Marcio 
Sraga - PMOS; Mario Juruna - POT; Osmar Leitao 
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- PDS; Sebasllao Ataide - PDT, Sebastlao Nery -
PDT; SergIO Lomba - PDT; Wilmar Palls - PDS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Anibal TeixeIra - PMDB; An­
tomo Dlas - PDS: Bonifacio de Andrada - PDS; Car­
los Mosconi - PMDB, Cassio Gon~alves - PMDB; 
Emilio Gallo - PDS; Emilio Haddad - PDS; Homero 
Santos - PDS; Humberto Souto - PDS; Israel Pinhei­
ro - PDS; Joao Herculino - PMDB; Jorge Carone­
PMDB; Jose Machado - PDS; Jose Maria Magalhaes 
- PMDB; Jose Ullsses - PMDB; Juarez Baptista­
PMDB; Junia Marise - PM DB; Luiz Guedes -
PMDB; Luiz Leal - PMDB; Luiz Safair - PMDB; 
Magalhaes Pinto - PDS; Maur~cio Campos - PDS; 
Melo FreIre - PMDB; Milton Reis - PMDB; Nylton 
Velloso - PDS, Oswaldo Murta - PMDB; Paulino 
Cicero de. Vasconcellos - PDS; Pimenta da Veiga -
PM DB; Rondon Pacheco - PDS; Rosemburgo Roma­
no - PMDB; SergIO Ferrara - PMDB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Ar­
mando Pinheiro - PDS; Aurelio Peres - PMDB; Car­
doso Alves - PMDB; Celso Amaral- PTB; Del Bosco 
Amaral - PMDB; Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; 
Flavio Blerrembach - PMDB; Francisco Amarlil -
PM DB; Francisco Dias - PMDB; Freitas Nobre -
PMDB; Israel Dlas-Novaes - PMDB; loaD Hermann 
- PMDB; Marcio Santilll - PMDB; Marcondes Perei­
ra - PMDB; Mendon~a Falcao - PTB; Paulo Zqrzur 
- PMDB; Ralmundo Leite- PMDB; Roberto Rollem­
berg - PMDB; Ulysses Guimaraes - PMDB. 

Goins 

Aldo Arantes - PM DB; Fernando Cunha - PMDB; 
Ibsen de Castro - PDS; loao Divino - PMDB; Juarez 
Bernardes - PMDB; Siqueira Campos - PDS; Tobias 
Alves - PMDB; Wolney Slqueira - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Dante de Oliveira - PMDB; Jo­
nas Pmheiro - PDS, Ma<;ao Tadano - PDS; Milton 
FigueIredo - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 

Harry Amorim - PMDB; PUnio MartIns - PMDB; 
Ruben Figueira - PMDB; Ubaldo Barem - PDS. 

Parana 

Alencar Furtado - PMDB; Amadeu Geara 
PM DB; Anselmo Peraro - PMDB; Ary Kffuri - PDS; 
Borges da SilveIra - PMDB; Celso Sabaia - PMDB; 
Fabiano Braga Corte~ - PDS; Helio Duque - PMDB; 
Italo Conti - PDS: Jose Tavare, - PMDB: Luiz Anto­
nio Fayet - PDS; Norton Macedo ~ PDS; O,car Alves 
- PDS. Oswaldo Trevisan - PMDB; Remhold Stepha­
nes - PDS; Renato Johns50n - PDS; Santinho Furta­
do - PMDB, Sebastlao Rodngues Junior - PMDB; 
Valmor Giuvarina - PMDB; Walber GUlmaraes -
PMDB .• 

Santa Catarina 

Adhcmar G hlSI - PDS; Ca,lldo Maldan<er - PMD B; 
Evaldo Amaral - PDS; Ivo Vanderlinde - PMDB; 
Nelson Wedekin - PMDB; Odilon Salmoria- PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury MiJller - PDT; Emfdio Perondi PDS; 
Floriceno Paixao - PDT; Guido Moesch - PDS; Her­
mes Zaneti - PMDB; Ibsen PInheiro - PM DB; Iraja 
Rodrigues - PMDB; Joao Gilberto - PMDB; Jorge 
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Uequed - PMDB, Julio Costamilan - PMDB; Nadyr 
Ro"ettl - PDT: Nelson Marchezan - PDS; Oly Fa­
chin - PDS; Osvaldo Nascimento - PDT; Pedro Ger­
mano - PDS 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Geovani Borges - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Julio MartIns - PDS; Mozaril­
do Cayalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (MartInS Filho) - As list as de 
presen,<a acusam 0 comparecimento de 54 Srs. Senadores 
e 231 Srs. Deputados. Havendo n umero regimental. de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comuni­
caQoes, concedo a palavra ao nobre Deputado Gerson 
Peres. 

o SR. GERSON PERES (PDS - PA. Pronuncia 0 
seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Eu gostaria de ler, para que fique transcrito nos Anais 
do Congresso, 0 judicioso artigo desse principe dos jor­
nalistas brasIleiros que e Dlivelra Bastos, publicado no 
Jomal de Brasilia de hoje. 
- Servlria de reflexao, para os homens publicos, em nos­

sos dias e serviria ate, assim como que a abertura de urn 
grande conselho a Na,<ao. E urn artigo valido para ser 
medltado, Sr. Presidente. Diz Oliveira Bastos: 

"Nao existe dura~ao, nem equilibrio no impasse. 
Uma situa<;ao de impasse sigmfica urn momentiineo 
equIlibrio de for<;as em confrontos Se 0 impasse e 
politico, interesses poderosos, inclusive 05 da per­
plexidade, empurram a solu,<ao do conflito para urn 
lado ou para outro. Seria ate melhor dizer, contra 
urn lade ou contra outro. 

Neste mom en to, 0 presidente Figueiredo detem 0 
controle das medidas de exce~ao que nao foram.es­
coimadas da ConstJtul~ao militarizada. Como ele 
exerce inequlvoca lideranQa castrense, sempre sera 
possive! para ele decretar e fazer respeitar medidas e 
estados de emergencia. 

Menos firme e cad a vez mais precario e 0 contro­
Ie sobre a sua base de sustenta<;ao politica, 0 PDS. 0 
que resta desse controle estu atrelado a manipula<;ao 
da maquina do Estado, 0 que torna ainda mais des­
confortavel 0 relacionamento de Figueiredo com os 
politicos de 5~U partido. _ 

Mesmo assim 0 Presidente esta jogando fora as 
cautelas devidas ao seu verdadeiro partido, 0 Exer­
cito e, fazendo das tripa~ coraQao para se chegar aos 
politICOS, em nome do PDS, do Governo, do Pais. 0 
problema e saber ate que ponto os politicos, sobre­
tudo da oposi<;ao compreenderiio as Iimita<;oes em 
que se move 0 Presidente e as IimitaQoes inerentes 
ao seu temperamento. Ao afirmar, no seu comuni­
cado de anteontem, que miciativa agora cabe aos 
politicos 0 presidente Figueiredo colocou urn aviso 
cujo conteudo e claro, embora deva ser exphcitado, 
dependendo do curso das negocia'toes, por decla­
ra<;oes ou pronunciamentos de ministros militares. 
Disse 0 Presidente: " ... transigi, por antecipa<;ao, ate 
on de me e possivel chegar, quanto a redw;;ao do 
mandato presldenciai. '0 Congra<;amento e a conci­
ha<;ao constltuem irreprimfvel imperativo naCJQ­
nal". 

Ningl!em, como 0 general Figueiredo, chegou a 
Presidencia da Republica tao armado de instrumen­
tos e dotes pessoais para avallar e liderar a situaQao 
militar. Se e1e afirma que nao po de ir alem do pro-
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posto na emenda enviada ao Congresso (quatro 
anos de mandato para 0 seu sucessor), nao e por es­
perteza: nem por raposice politica. Na verdade, to­
do; queremos a transic;ao para a democracia plena, 
mas exbtem bolsoes de maluquice que ainda recIa­
mam investiga<;ao do RIOcentro e ate da morte de 
Baumgarten. Grande parte das criticas formuladas 
ao general Newton Cruz nao passa de uma forma de 
vingan<;a contra to do e qualquer comportamento 
milItar. 0 general Newton, porque se expoe, apa­
nha, mas nos gabinetes mais-altos da hierarquia mi­
litar ha quase consenso no senti do de que urn retor­
no Ii democracia plena, num quadro nao control a­
do, nao negociado, facilmente tendera para uma 
ressaca de ressentimentos contra os militares. Fi­
gueiredo sabe disso e no momento mesmo em que 
concita a c1asse politica a assumir 0 comando das 
negociaQoes institucionais, exibe a condiQao de sua 
lideranl;a Iimitada e conscientemente solidaria. 

Nos estamos simultaneamente proximos de urn 
grande entendimento ou de urn grande desastre 
politico. 0 general FIgueiredo moveu sua pedra no 
tabuleiro de xadrez. A vez agora e das oposi<;oes. 
Esperamos que as pedras sejam movidas. com racio­
nalidade e nao com 0 simples desejo de vinganQa" 

FaQo, Sr. Presidente, minhas essas palavras, na manha 
de hoje, neste Congresso. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Osvaldo Melo. 

o SR. OSVALDO MELO (PDS - PA. Pronuncia 0 
seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Queremos inserir, nos Anais deste Congresso Nacio­
nal, as nossas congratula<;oes ao Conselho Estadual de 
Engenharia e Arquitetura do Para pela passagem do 
"Jubileu de Ouro" do Sistema CONFEA-CREA, para­
benizando 0 Professor Dr. loao Messias dos Santos Fi­
Iho e toda a diretoria do atual Conselho, no Para, por 
esse expressivo evento. 

Faremos, a seguir, urn relato historico da trajet6ria 
desse acontecimento, a nivel do nosso Estado do Para e 
tam bern do Brasil: 

o Conselho Federal de Engenharia, Arquitetura 
e os Conselhos Regionais, CONFEA/CREA, reali­
zaram, dia 23, 0 seu Jubileu de Ouro 0 evento assi­
nala 0 transcurso de uma longajornada de lutas, na 
qual 0 espirito combativo da c1asse, tern sido realQa­
do. Ainda no seculo pass ado, comeQara. A aflorar 
as pnmeiras conquistas como consequencia de rei­
vindicacoes de lideranQa notaveis, encrustadas no 
bloco de urn organismo emergente. 

A pedra fundamental do Sistema CONFEA/­
CREAS, vamos encontrar, no surgimento do De­
creto Imperial de 29 de agosto de IR28, atraves do 
qual, peJa pnmeira vez no Brasil, fieava estabelecida 
eXIgencias legais para a apresenta<;ao de projetos e 0 
exercicio das atividades pertinentes a empreitelros, 
dentro das modalidades de engenharia, arquitetura 
e agronomia. Posteriormente, surge 0 Decreto nu­
mere 2.922, estabelecendo obrigatoriedade de dIplo­
ma de engenheiro civil, para a execuQao de obras 
publicas Em 1871, dando curso as Ideias origi­
narias, a cJase conseguiu a aproval;ao do Decreto 
numero 4.696, aprovando 0 novo Regulamento do 
Corpo de Engenharia Civil, organismo este, que ja 
possufa por certo as caracterfsticas de 6rgao defen­
sor dos interesses da Engenharia N aClOnal; 
expirava-se 0 seculo XIX com uma boa marca de 
conquistas para a classe, cobseguindo-se mais urn 
triunfo, este sem duvida 0 maior de todos, a ediQao 
da Lei n° 3.100 de 9 de outubro de 1880, de iniciati-
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va do Engenheiro Aarao Reis. urn dos mais ardentes 
paladinos da c1asse. nessa fase de luta, pela afir­
macao dos profissionais. Outros nomes de renoma­
da, surgiram ao curso dos anos, destacando-se, en­
tre estes, a nivel nacional, 0 professor Alexandre de 
Albuquerque, combativo a lucido defensor da regu­
lamentacao do exercicio profissional, em nossa Pa­
tria. Corria 0 primeiro lustre do seculo XX, quando 
esse eminente brasileiro, iniciava sua marcha de 
conquista de novos espacos para seus briosos com­
panheiros construtores dos alicerces do Brasil. 

o triunfo maior chega em dezembro de 1933, no 
bojo do Decreto Federal numero 23.569, estabele­
cendo criterios objetivos para 0 exercicio das ativi­
dades profissionais, vinculadas aos ramos da enge­
nharia, arquitetura e agronomia. 

A partir de entao, as atlvidades de cada modali­
dade, passou a ser definida e delimitada, segundo a 
formacao especifica de seu curso. Esse decreto, em­
bora fosse a maior conquista ate entao conseguida, 
nao tinha a perfeicao desejada e, por isso mesmo, 
toma corpo urn movimento para a sua modificacao. 

Em dezembro de 1966, foi aprovada uma Deci­
sao da Comissao de J ustica do Senado Federal, nes­
se sentido, sendo mais tarde aprovada pela Camara 
Federal, transformando-se na LeI numero 5.194/66, 
corrigindo-se as imperfeicoes apontadas no decreto 
anterior, amphando-se a eficiencia da norma. 

Os movlmentos - de afirmacao da elasse, 
desenvolviam-se, principal mente, no SuI do Pais, 
como centro cultural mais evoluido do ponto de vis­
ta elassista, porem, no Para, nao houve tal indife­
renca quanto ao assunto, nomes destacados, Iigados 
1\ engenharia, arquitetura e agronomia, desfralda­
yam sua bandeira a exemplo do que se fazia nos Es­
tados sulinos. Entre esses nomes vamos encontrar, 
Jose Agostinho dos Reis que, na qualidade de presi­
dente interino do Clube de Engenharia da Provincia 
do Para, empossava em 2 de maio de 1886, na antiga 
Rua Formosa (hoje 13 de Maio) n9 64, uma direto­
ria do clube, composta do senhores: Dr. Manoel 
Odorico Nina Ribeiro - Presidente: Dr. Antonio 
Joaquim D'Oliveira Campos - vice-presidente; Dr. 
Justino Silveira Franca - 19 secretario: Dr. Bezerril 
Fontenelli - 29 Secretario; Dr. George Summer -
Tesoureiro; Dr. Theodosio Calandrini de Cheimont 
- Bibliotecario. Fatos esses pesquisados pelo emi­
nente Eng. Civil Jose Maria de Azevedo Barbosa, 
pubHcados em sua obra intitulada 0 Clube de Enge­
nharia do Para. Vale ressaltar que. 0 autor e, tam­
bem, membro da Academia Paraense de Letras do 
Instituto Hist6rico e Geogriifico do Parii, ex­
secretario de Obras do Governo do Estado do Para, 
atualmente Conselheiro do Tribunal de Contas do 
Estado do Para. Este evento leva-nos ao entendi­
mento de que antes de 1896, jii havia em nosso Esta­
do a participacao de Ifderes devotados a valorizacao 
da classe e, se assim nao fora, nao haveria atmosfera 
para a criacao de um Clube de Engenharia naqueles 
dias recuados de nossa historia. Vale ressaltar que, 
essa primeira entidade. deu origem ao atual C[ube 
de Engenharia do Para, que teve seus estatutos 
aprovados em reuniao de Assembleia Geral em 14 
de maio de 1919. Esse documento historico traz as­
sinaturas dos eminentes profissionais: Henrique A. 
Santa Rosa, Augusto Octavio Pinto, Domingos 
Acatauassu Nunes, Antonio Ferreira Celson. Ray­
mundo Tavares Vianna, Eneas Calandrini Vieira. 

A partir dessas realizacoes, e possfvel 0 entendi­
mento de que, no Para uma couciencia de c1asse se 
fazla notar desde 0 secu[o passado. 0 Conselho Re­
gional de Engenharia da 19 RegUlo. tambem criado 
pela Resolucao numero 2, de 1934, pelo entao presi­
dente do Confea, teve sua instalaclio na cidade de 
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Belem. em [936, assumindo a presidencia do orgao 
o dr. Amyntas de Lemos. cujo mandato teve vida 
efemera, sendo sucedido pelo Eng. Virginio Santa 
Rosa, que ocupou 0 cargo ate 1941. 

o Sucessor de Virginio Santa Rosa foi 0 Eng. 
Joao Dias da Silva, cujo mandato terminou em 
1943.0 Eng. Antonio Ferreira Celso, sucedeu Joao 
Dias da Silva, com mandato expirado em pouco 
tempo tendo tambem vida efemera. Corriam os 
anos de segunda guerra e, por natural entendimen­
to, grandes eram as dificuldades e as precarias con­
dicoes de organismos fiscalizadores de atividades 
profissionais. Em [945. foi eleito presidente do con­
selho 0 Eng. Lourival de Oliveira Bahia, cujos man­
datos sucessivos, se estendem ate 0 ana de 196 [. A 
confianca que conquistara da c1asse era tal que so­
mente foi afastado para desempenhar as altas 
fun<;3es de conselheiro federal, junto ao Confea, re­
presentando 0 Para. Deu-se na gestao de Lourival 
Bahia. a aquisicao do primeiro imovel para a sede 
propria do Crea da I' Regiao, realizaciio esta perse­
quida com ardor, durante os an os de sua adminis­
tracao. 0 imovel situ'ava-se na Travessa Campos Sa­
les. 342. Ed. Kislanov. Vale ressaltar que ate este 
evento 0 Crea-Para, ocupava uma sala na antiga Es­
cola de Engenharia do Para, localizada na Travessa 
Campos Sales, bairro comercial. 

Em, 1971, foi eleito por unanimidade, do pIe­
nario do Crea-Pa, 0 Eng. AUrio Cesar de Oliveira, 
cujo mandato foi [971 a 1972, desenvolvendo em 
slla breve administracao, um trabalho de dinami­
zacao do Conselho adquirindo duas unidades de 
apartamentos do Ed. Perola onde hoje se encontra 
instalada 0 6rgao. Para sucessor de AUrio Cesar de 
Oliveira, foi eleito 0 Eng. Sergio da Fonseca Dias, 
em Sessao Plenaria realizada em 28 de dezembro de 
1972. tendo posse efetivada no dia 3 de janeiro de 
[973. Coube ao novo presidente a inauguracao das 
novas instalacoes do Conselho. contando com a 
presenca do entao presidente do Confea, prof. Faus­
to Aita Gai, acompanhado de assessores e com pre­
senca notaveis de proflssionais da terra. Durante 
sua gestao, Sergio da Fonseca Dias dedicou-se ar­
dentemente a valorizacao da classe dos profissionais 
e a continuacao do trabalho iniciado por seus ante­
cessores, fazendo com que 0 Crea-PA, fosse cada 
vez mais, uma entidade respeitada como autarquia 
federal que e. 0 Engenheiro Civil Salomao Marcos 
Pinto, que sucedeu a Sergio da Fonseca Dias, desen­
vo[veu um trabalho de restruturacao administrativa 
do 6rgao. buscando a preparacilo de sua infra­
estrutura para a busca de novas conquistas, anga­
£lando a simpatia de seus pares, pelo desempenho 
de uma boa administracao. Para a sucessao de Salo­
mao Marcos Pinto, foi eleito 0 Eng. Civil Joao Mes­
slas dos Santos Filho. com mandato previsto de 
[979 a 1981. Desde os primeiros dias de sua admi­
nistraciio, procurou dar continuidade ao trabalho­
de seus antecessores, dando enfase a criacao de no­
vas inspetorias especiais. com objetivo de levar a 
presenca do Crea. as comunidades interioranas pra 
disciplinar as ativldades vinculadas aos ramos da 
Engenharia. Arquitetura e Agronomia. 

Estabeleceu as estruturas administrativas do or­
gao, e mais amplo relacionamento com as classes 
profissionais. destacando-se a pratica de palestras 
sobre a legislaclio profissional. a todos os concluin­
tes de cursos das areas tecno[6gicas, tanto da Uni­
versidade Federal do Para, quanto da Esco[a Tecni­
ca Federal. No ambito dos cursos universitarios. 
inaugurou-se a pratica da entrega de carteiras pro­
fissionais provis6rias. durante as sessoes solenes de 
formaturas. Procurou 0 fortalecimento do sistema 
de fiscalizacao. dotando esse ~etor de transportes 
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motorizados, dando-se enfase a essa atividade sem, 
contudo. afastar-se dos pariimetros da legalidade e 
Justica. 

Novas aquisicoes de imoveis efetuadas na atua[ 
gestao. integrando-se mals tres unidades de aparta­
mentos. transformando 0 Ed. Perola'em inteira pro­
priedade do Conselho. Dando continuidade ao ro­
bustecimento do patnmonio do orgao, contando 
com a integral aprovacao dos diretores e conselhei­
ros. foi adquirido 0 imovel a Av. Comandante Braz 
de Aguiar 145, tido como necessario a ampliacao 
das instalacoes administrativas da Autarquia. Com 
alargamento do espaco fisico, 0 Crea-PA-AP, pas­
sou a acolher as entidades de c1asse cedendo, gratui­
tamente. salas para a tnstalacao dessas entidades, 
tntegrando-se de fato a vida administrativa do Siste­
ma Confea/Crea. Foram contempladas as entidades 
de classes: Associacao Profissional dos Geologos da 
Amazonia - APGAM, Associclio Profissional dos 
Arquitetos do Para - APA; Instituto dos Arquite-, 
tos do Brasil - Seccao Para - lAB, Instituto de 
Avaliacao e Pericias de Engenharia do Para - IA­
PEP. Uma das maiores valiosas iniciativas da atual 
direciio do Crea-PAAP, e sem duvida a instituicao. 
dos Encontros dos Profissionais do Para com ocor­
rencia de dois em do is anos. Com a realizacao des­
ses conclaves, 0 sentimento de unidade da classe, 
vem sendo sentida ,com mais vigor a cada reaH­
zacao. 0 Conselho. tern contado para tanto com a 
decisiva cooperaclio de organismo federais e esta­
duais na regiao. bern como do empresariado local e 
dos 6rglios governamentais. estaduais e municipais, 
alem da imprensa de urn modo geral. 

Soma-se a esta a reaHzacao de cursos de interesse 
da c1asse. destacando-se entre estes 0 Curso de En­
genharia de A valiacoes. em convenio com 0 IBA P e 
UFPa .• ministrado pelo Eng. Jose Carlos Peregrini 
- presidente do Instituto Brasileiro de Avalia<;3es e 
Periclas. Curso de Engenharia Economica em con­
venio com 0 Cesep, tendo sido ministrado pelo Eng. 
e Prof. Henrique Hirscheeld da USP; Curso sobre 
Energia Solar em convenio com a UFPa., ministra­
do pelos professores Lineu Silva, do IT A e Marcos 
Ximenes Ponte. da UFPa.; Curso sobre Parcel a­
mento Urbano em convenio com 0 Creci, Codem e 
Pma, Curso sobre Acustica Arquitetonica promovi­
do em convenio com 0 Clube de Engenharia do Pa­
ra e a Eucatex. Curso sobre Tecnologia da Arquite­
tura em convenio com 0 Centro Tecnologico da 
UFPa .. Curso de Engenharia de Ava1ia~es e Peri­
cias em convenio com 0 Sindicato dos Engenheiros 
no Estado do Para. 

o atual dirigente do 6rgao teve seu mandato 
prorrogado por decisao do Plenario dos Conselhei­
ros. pelo periodo de 3 an os ate dezembro de 1984. 
Com elelcoes para seu substituto em outubro de 
1984. 

Na quaJidade de integrante do Sistema Confea/­
Creas 0 Crea-PA-AP, vern cumprindo suas reais fl­
nalidades para as quais foi idelizado. No liurso de 
sua existencia, contribuindo de modo decisivo para 
que aos profissionais brasileiros seja creditado 0 res­
peito de que se fizeram merecedores no curso de 
nossa historia. 

Era 0 que tinha a dizer Sr. Presidente. (MUlto bern!) 

o Sr. Helio Manhies - Sr. Presidente, peeo a palavra 
para uma comunicacao de Lideranca, pelo PMDS. 

seguintes referencias: 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Tem a pala­
vra V. Ex' 
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o SR. H£LIO MANHAES (PMDB - ES. Como 
Lider, pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Nao podemos deixar de registrar, em nome da Banca­
da do PMDB, nesta oportunidade, 0 nosso natural repu­
dio a nao realizacao das comemoracoes previstas para 0 

dia 1° de MalO, na Capital Federal. 
Como e do conhecimento da Na«ao, em varias capi­

tais, e mesmo no interior do Pais, nos tivemos os traba­
Ihadores reuOldos, mais uma vez, Sr. Presidente e Srs. 
Congressistas, pacifica e ordeiramente para, de forma 
democratica, manifestar 0 seu pensamento diante do 
momenta nacional. Os trabalhadores brasileiros, aqui da 
Capital Federal, lamentavelmente, foram os unicos dis­
criminados pela intolerancia, pelo arbitno e pelas medi­
das autoritarias que constam do elenco I que vern sendo 
patrocinado pelo Governo Joao Figueiredo, executadas 
essas medidas pelo General Newton Cruz. 

Ontem, a televisao exibiu, melancolicamente, 0 volu­
me de boletins do trabalho realizado pelas Iideran«as sin­
dicais de Brasilia, cujo objetivo, Sr. Presidente, como se­
ria perfeitamente logico - como em todo 0 Brasil ha urn 
clamor por justi«a social - e a critica 11 politica social e 
econamica do Governo, recessiva, concentradora, injus­
ta, ate desumana, para a grande massa dos trabalhado­
res, nao se falando, tambem, no achatam~nto que se vern 
processando, progressivamente, e isso se observa de for­
ma mais visivel aqui ,!a Capital Federal, quanto aos fun­
clOnarios publicos. Essas vozes estiveram embotadas no 
silencio, Impedidas de manifestaQao, porque, aqui na Ca­
pital Federal, a emergencia continua vigorando. A mes­
rna emergencia, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, que 
impediu a presenQa de trabalhadores, de estudantes, de 
donas-de-casas, de intelectuais, de Vereadores, Prefeitos, 
e de Deputados estaduais, em Brasilia, como se demo­
cracia nao se faz com 0 povo, como se democracia e im­
pedir que a televisao transmita ao vivo, daqUi para 0 res­
to do Pais. 0 que aconteceu, quando da votaQao da 
Emenda Dante de Oliveira. 

Todas estas medidas merecem, portanto, 0 protesto e 
a crftica da Bancada do PMDB. E os trabalhadores de 
Brasilia usando a via democratica dos seus sindicatos e 
associac;oes de c1asse, cqmunicaram as organizac;iies in­
ternacionais do mundo inteiro 0 que se pass a na Capital 
Federal deste Pais, protestando contra 0 impedimento 
arbitrario e injusto de sua manifestaQao, num dia que 
nao e comemorado apenas no Brasil, Sr. Presidente e 
Srs. Congressistas: e 0 Dia Universal do Trabalho! Ate 
mesmo em naQoes totalitarias todos os trabalhadores se 
manifestaram, participando do Dm do Trabalhador. E 
aqui no Brasil, 0 trabalhador de Brasilia nao pade reali­
zar a sua comemoracao. Historicamente, pela primeira 
vez, 0 19 de Maio e uma pagina negra que esta escrita na 
Historia politica do nosso Pais. 

Fica, portanto, 0 nosso protestp, reiterando 0 que ja 
falamos: a nossa palavra de sohdariedade aos trabalha­
dores de Brasilia que, embora nao podendo faJar no dia 
1° de MaIO, em Sao Paulo, Rio de Janeiro, Recife, Porto 
Alegre, nas capitais todas, os trabalhadores do Brasil fa­
laram. ontem, pelo trabalhador de Brasilia. E aqui, no 
Congresso Nacional,ja que os trabalhadores nao podem 
falar 1£1 fora, haveremos de continuar, Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas, a levantar a nossa voz em defesa do seu 
direito e da sua prerrogativa livre de manifestacao. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! 
Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Nao M mais 
orad ores para 0 periodo destin ado a breves comuni­
cacoes. (Pausa.) 

A Presidencia convoca sessiio conjunta a realizar-se 
hoje, as 19 horas, neste plenario, destin ada a discussao 
das partes vetadas do Projeto de Lei da Camara n9 272, 
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de 1983, que dispoe sobre a concessao da permanencla 
no Brasil aos estrangelros reglstrados provisoriamente. 

o SR.-PRESII:iENTE (Almir PlOtO) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Discussao. em turno unico, do Projeto de Lei nQ 

I, de 1984-CN, que autoflza 0 Poder Execu!IVO a 
abnr creditos adiclOnais ate 0 limite de Cr$ 
7 130.000.000.000,00, e da outras providencias, 

- dependendo de Parecer a ser proferido oral­
mente em Plenano. 

Ao projeto foram apresentadas 5 emendas. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Osvaldo Lima 

Filho, para proferir 0 parecer sobre 0 projeto e as emen­
das. 

o SR. OSVALDO LIMA FILHO (PMDB - PE. 
Para emitir 0 parecer.) - Como relator designado para 
dar parecer sobre 0 Projeto de Lei n9 01/84, tendo em 
vista a ausencia do Relator, Deputado Augusto Trein, e 
considerando a brevi dade do prazo que me e concedido, 
examlOo de modo breve as razoes apresentadas pelo Po­
der Executivo na Mensagem n9 12, de 1984. 

Reconhece 0 Ministro do Planejamento, na Exposi«ao 
de Motlvos n° 64, de 1984, 0 fracasso da politica de re­
du«iio da inflaQao e da taxa de juros, que atribui falsa­
mente a frustra«ao das safras agricolas, esquecendo os 
esbanjamentos dos recursos publicos atraves de toda a 
sorte de subsidios as exportacoes e da remunera«ao dos 
tHulos da divida publica, inclusive daqueles'indexados 
ao cambio, cuja emissao se tern destinado em grande 
parte ao pagamento de empreendimentos faraanicos 
como as usinas nucleares, a Ferrovia do A«o, a represa 
de Itaipu e outras obras representativas dos desacertos 
da politica governamental. 

As timidas medidas ado tad as pelo Governo para a re­
du«iio do deficit OrQamentario, como: a) aumento da ta­
xaGao sobre os dividendos das ar;oes ao portador de 15% 
para 23%, quando os modestos rendimentos dos assala­
riados sao taxados mediante aliquotas que variam entre 
30% a 40%; b) aumento da taxa«ao de 4% para 8% sobre 
os lucros da aglOtagem do open market; medidas essas 
que em nada reduziram aquele d~ficit nem reduziram a 
especulaQiio e a e1evaQao da taxa de juros. 

Reconhece ainda aquela Exposi«ao 0 confisco dos sa­
larios, ja de si msuficientes e cujo reajustamento foi Iiml­
tado a S7% do INPC, portanto, muito abaixo dos indices 
reals da infla«ao 

Realizada essa sucinta exposil;ao dos c1amorosos erros 
administrativos do Ministro responsavel pela divida ex-

- tern a de cern bilhoes de dolares e pe1a divida interna su­
perior a doze trilhoes de cruzeiros, reconhece 0 Ministro 
existlr urn excesso de arrecadaQiio de sete trilhoes, cento 
e trinta bIlhoe, de cruzeiros, que 0 Projeto 'procura desti­
nar em grande parte ao pagamento da dfvida extern a e 
interna dos orgaos da administra«ao direta e indireta. 

Entre rlUmerosas aplica,<oes condenaveis propostas 
pelo Governo, vale salientar aquela de setenta e sete bi­
Ihoes de cruzeiros a serem aplicados pelo BNDES no 
Projeto Jari, criminosa aliena«ao do territorio e dos inte­
resses nacionais, feIta em favor do sud ito norte­
americano Daniel Ludwig no territorio do Amapa. 

A proposl«ao governamental preve ainda a aplica,<ao 
de Cr$ 637.004.950.000,00 em reserva de contingencia 
que se destina a atender a abertura de creditos adicio­
nais, onde se mcluem creditos destin ados a despesas que 
nao ten ham dotac;ao or«amentaria especifica (Lei n9 

4.320 de 1964). 
Ao referido Projeto foram oferecidas cinco Emendas 

que procuram contemplar programas e atividades de es­
sencial interesse publico: 

Emenda n° I, de autoria ~o Senador Cid Sampaio, que 
visa atribuir dota90es no valor de trezentos e cinqiienta 
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bilhoes de cruzeiros para organiza«ao do Instituto de 
Pesquisas Tecnologlcas do Nordeste atraves do Conse­
Iho Nacional de Desenvolvlmento CientiflCo e Tecnolo­
gico, com 0 objetivo de programar, implementar e cus­
tear projetos de pesquisa cientffica aplicada a serem rea­
Iizadas pelas universldades do Nordeste; 

Emenda n9 2, de autoria dos Deputados Irllja Rodri­
gues, do Relator, dos Deputados Aercio de Borba, Odi­
Ion Salmofla e Bocayuva Cunha, que procura criar urn 
"Programa Emergencial de Empregos" a cargo dos Esta­
dos e Municipios e que e plenamente justiflcado pela re­
cessao econamica, dominante, que ja provocou 0 desem­
prego de em co milhoes de operarios. A Emenda preve a 
apIica«ao de CrS 637.004.950.000,00. 

A Emenda n9 3, de auto ria do Deputado Prisco Viana, 
procura destinar Cr$ 500.000.000,00 a Funda«ao Un i­
versldade Santa Cruz de Ilheus, Bahia, entidade de com­
provados e vahosos servlr;os educacionais 11 regiiio ca­
caueira daquele Estado. 

Emenda rig 4, de auto ria do mesmo Deputado Prisco 
Viana, que atribUi vinte bilhoes de cruzeiros ao Fundo 
de Investimento do Nordeste para 0 setor agropecuario 
sob supervisao da Secreta ria do Planejamento. 

Finalmente a Emenda n9 5, de autoria do Deputado 
Genebaldo Correia, destma sessenta bilhoes ao Tribunal 
Superior Eleltoral para trabalho de alistamento eleltoral 
previsto na Lei n° 6.996, de 1982. 

Entendemos que as Emendas citadas, de relevante in­
teresse publico, nao colidem com as normas constitucio­
nais que discipIin~m de modo draconiano a elabora"ao 
no or9amento e da legislaQao tributaria. 

Os impedimentos constitucionais previstos no art. 65. 
§ 1°, da ConstituiQao devem ser interpretados sob inspi­
raQao dos principlOs fundamentais que atribuem ao Con­
gresso Nacional dispor sobre todas as materias de com­
petencia da Uni1io, especmlmente sobre tributos, arreca­
dac;ao e distribui"ao de rendas (art. 43, I). 

Ora, as emepdas apresentadas ao Projeto em exame 
nao pretendem modificar a despesa global ou de qual­
quer orgao, uma vez que os titulos Reserva de Contin­
gencia, Transferencias a Estados, Di5trito Federal e Mu­
OIcipios, Encargos Gerais da Uniao, Encargos Previden­
clanos da Uniao nao constituem orgaos, p'orem mera 
conveniencia da tecnica or«amentaria. 

Nos ultimos anos, por for«a do regime autoritario, 0 

Congresso Nacional se acomodou a uma interpreta«ao 
literal e of ens Iva da sua competencia constitucional, 0 

que ainda mais reduziu suas atribuiQo~s fundamentais na 
elaboraQao do orr;amento, que tern sldo meramente ho­
mologado pel? Leglslativo. 

Acreditamos que 0 Legislativo, ao qual 0 proprio Pre­
sidente da Republica em recente mensagem, reconhece 0 

im perativo de restituir suas atribuiQoes em materia tribu­
taria e or«amentaria, deve iniciar sua afirma«ao exercen­
do ditas atribui,<oes em favor do povo que representa­
mos. 

Diante do exposto, considerando as imensas responsa­
biliilades fmancelras do Erario, relacionadas na Expo­
siQao de Motlvos encaminhada pelo Poder Executivo, 
opinamos pela aprovacao do Projeto com alteracoes su­
geridas nas Emendas nOs 1,2, 3, 4 e 5, aproveitadas em 
parte a lim de compatibilizar a despesa nelas prevista 
com os Iimites que nos sao Impostos pela Constitui«ao, 
nos termos da seguinte subemenda: 

Subemenda is Emendas n9s 1, 2, 3, 4 e 5 , 
I- Suprimam-se, do item II do art. 19 do Projeio, as 

seguintes referencias: 

3900 - Reserva de Contingimcia 637.004.950 
3900 - Reserva de Contingencia 637.004.950 

3900.99999999.999 - Reserva de Contingencia 
637.004.950 
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II - Altere-se, em conseqUencia, 0 Total para CrS 
2.660.886.450 

III - Inclua-se no item III do art. I q do Projeto: 

"0700 - Justi~ Eleitoral 
0701 - Tribunal SUperior Eleitoral 

3./.3.0 - Servi~os de Terceiros e Encargos 
Trabalho de Realistamento Eleitoral - Lei n9 r 
6.996/82 16.504.950 

1100 - Presidencia 'da Republica 

1114 - Secretaria de Planejamento-Entidades 
Supervisionadas 

1114.03080342.003 - Atividades a Cargo do Conselho 
Nacional de Desenvolvimento Cientifico e Tecnologi­
co 10.000.000 

1500 - Ministerio da Eduea~o e Cultura 
J513 - Secretaria de Educa,.ao Superior Ensino 

de Gradua~ao 
1513.08442052.106 - Assistencia Financeira a Entida­
des Universitarias nao Federais 

Funda~ao U niversidade Santa Cruz - I1heus -
BA 500.000 

2800 - Encargos Gerais da U niio 
2800 - Recursos sob supervisao da Secreta ria de 

Planejamento/PR 
Contribui~ao ao Fundo de Investimento do Nor-

deste, para 0 setor agropeucario 10.000.000 

IV -Inclua-se no item III do art. 19 do Projeto, Cadi­
go 3000 Transferencias a Estados, Oistrito Federal e 
Municipios, 3001 Recursos sob Supervisao do Minis­
terio da Fazenda, apos a atividade "Encargos com Inati­
vos e Pensionistas do Estado de Mato Grosso do SuI -
Lei Complementar n9 31/71, 0 seguinte: 

"Programa Emergencial de Gera,.ao de Empregos 
, 600.000.000 

V - Incluam-se no Projeto os seguintes artlgos: 
"Art. 2q Os recursos alocados as atividades a cargo 

do Conselho Nacional de Desenvolvimento Cientifico e 
Tecnologico serao destinados a organiza~ao do Instituto 
de Pesquisa Tecnologica do Nordeste, com 0 objetivo de 
programar, implementar e custear os projetos de pesqui­
sa cientifica aphcada a serem realizadas pelas Universi­
dades da Regiao e os Jnstitutos ou Oepartamentos Esta­
duais de Pesquisa. 

Art. 3q Os recursos alocados ao Program a Emergen­
cial de Gerac1io de Empregos serao destinados a cons­
tru~ao de habitacOes populares, escolas e creches, bern 
como its obras de infraestrutura urbana ou rural, de am­
bito regional ou local. 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

§ I q Os recursos a que se ref ere este artigo serao ra­
teados em propor\:oes iguais entre 0 conjunto de Estados 
e 0 conjunto de MURlcipios, cabendo a cada Estado e 
Municfpio importancia proporcional ao numero de ha­
bitantes de cada urn em rela\:ao 11 popula\:ao do Pais, de 
conformidade com os resultados apurados pelo Censo de 
1980. 

§ 29 A transferencia dos recursos aos respectivos des­
tinatarios sera procedida no primeiro dia uti! de cada 
mes, em oito parcelas mensais, a contar do mes de maio 
de 1984. diretamente e sem nenhuma deduciio ou condi­
cionamento, a nao ser a presta~ao de contas nos prazos 
legalS. 

VI- Renumere-se, em conseqiiencia, para art. 4q, 0 

art. 29 do Projeto." 
Em conseqiiencia da Subemenda ora apresentada, de­

verao ser alterados para CrS 1.864.064.350.000,00 os 
quantitativos constantes do enunciado do item III e do 
tOlal da especifica~ao do programa de trabalho dele 
constante. 

Sr. Presidente, acrescentarei ainda a guisa de justifi­
ca~ao do Parecer que teve 0 apoio de doze Senadores e 
Oeputados, membros da Comissao Mlsta, que esse Pare­
cer visa determinar a pri~eira medida eficaz de combate 
it recessao neste Pais. A reserva de contingencia prevista 
em Lei, tern sido exagerada ao longo do tempo: os per­
cenluais que a reserva de contingencia vern assumindo 
no Pais sao alarmantes, e esses percentuais se tern eleva­
do de 6.09%, em 1977, para 16.51% em 1982. Em ultima 
anfi/ise, isto significa que 16% do Or~mento eta sendo 
subtraido de qualquer aprecia,.ao do Congresso Nacio­
nal para aphcac1io pelo Poder Executivo. 

Ora, Sr. Presidente, ninguem nega, nem no Governo 
nem na Oposi,.ao, nem nos Partidos que apoiam 0 Go­
verno, nem nos Partidos que se filiam a Oposi\:ao, que 0 

Pais vive a recessao mais grave de sua Histaria. Ha cerca 
de cinco milhoes de desempregados no Pais. Uma das 
formas que 0 PMDB apresentou na sua ultima con­
ven~ao, atraves de estudos fundamentados de economis­
tas do valor de Professores como Celso Furtado, Maria 
da Concei~iio Tavares, Luciano Coutinho foi, exatamen­
te, 0 de se criar urn programa de emergencia que permi­
tisse a cria~ao de empregos no PaIs de forma a enfrentar 
a recessao, para determmar,a primeira medida de reto­
mada do desenvolvimento: 

Nos termos da subemenda, ora proposta, sao previs­
tos setecentos mil empregos que poderao ser criados pe­
los Estados e Municipios em lodo Pais, em obras de inte­
resse publico como habita~ao popUlar, como a cons­
tru«ao de creches e outros previstos no projeto. . 

Ora, este Pais, do ponto de vista das suas unidades fe­
derativas, e dirigido na sua maioria·pelo Partido Oemo-
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cratico Social e numa larga faixa pelo Partido do Movi­
mento Oemocratico Brasileiro eo Partido Oemocratico 
Trabalhista; do mesmo modo, ao nivel municipal, 0 nu­
mero de prefeituras esta dirigido, hoje, por titulares per­
ten centes, na sua maioria, ao Partido Democratico So­
cial. Por tudo ISSO, Sr. Presidente, se ve que 0 projeto nao 
tern nenhum carater partidflrio. A emenda visa, basica­
mente, restabelecer 0 desenvolvimento economico do 
Pais, promover a sua retomada, atraves daqueles orgaos, 
como os Estados e Municfpios que estao mais proximos 
do povo, e que sofrem as angustias das aspira~5es popu­
lares. Aos ilustres representanles do Partido Democrati­
co Social, no Congresso, quero lembrar, aqui, as obser­
va<:;oes que hfl algum tempo nos transmitiu 0 ilustre cor­
religionario do PDS; 0 Governador do Estado de Per­
nambuco, Sr. Roberto Magalhaes, que nos dizia a todos, 
a mim, aos nobres Deputados Carlos Wilson, Ricardo 
Fiuza, Jose Mendon\:a Bezerra, que se a politica econo­
mica atual fosse mantida na sua rigidez os Estados do 
Nordeste estariam it beira do caos social, e nenhum go­
vernador seria capaz de permanecer no Governo ou 
adminiStrli-lo. Tendo em vista essa advertencia do Go­
vernador do Estado de Pernambuco, lembro aos ilustres 
representantes e it Lideran~a do Partido Oemocratico 
Social, que a sugestao ora apresentada, em meu nome e 
dos membros da Comissao Mista que ali compareceram, 
tern inequivocamente esse objetivo claro de permitir a re­
tomada do desenvolvimento economlco do Pais. (Muito 
bern!) 

o SR: PRESIDENTE (Martins Filho) - 0 parecer 
conclui pela aprova~ao do projeto com sUbemenda que 
oferece as Emendas n9s I, 2, 3, 4 e 5. 

Em discussao 0 projeto, as emendas e subemendas. 
(pausa.) 

o Sr. Relio Manhies - Sr. Presidente, p~ a palavrll 
pela ordem. . 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Oeputado Helio Manhiies, pela ordem. 

o SR. HtUO MANRAE'S (PMOB - ES. Pela or­
demo Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, requeiro 
de V. Ex', na forma regimental, dada a evidente falta de 
quorum no plenario, 0 encerramento da presente sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - ~ regimen­
talo requerimento de V. Ex. Nao existe 1/6 de Srs. Sena­
dores e Srs. Oeputados em Plenario. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Esta encer­
rada a Sessiio. 

{Levanta-se a sessiio as Il horas e 32 minutos.} 

Ata da 73' Sessio Conjunta em 2 de maio de 1984 
2' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

ilS 19 HORAS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Jorge Ka(ume- Altevir Leal- Mario Maia- Euni­
ce Michiles - Raimundo Parente - Galvao Modesto -
Odacir Soares - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes­
Helio Gueiros - Alexandre Costa - Joao Castelo -
Jose Sarney - Alberto Silva - Helvfdio Nunes - AI­
mir Pinto - Jose Lins - Virgilio Tiivora - Martins FI­
Iho - Humberto Lucena - Marcondes Gadelha- MiI-

_ ton Cabral - Aderbal Jurema - Cid Sampaio - Mar-

I 

Presidencia do Sr. Lenoir Vargas 

co Maciel - Guilherme Palmeira - Joao Lucio - Luiz 
Cavalcante - Albano Franco - Lourival Baptista -
Passos Porto - Jutahy Magalhiies - Lomanto Junior 
- Luiz Viana - Joao Calmon - Jose Ignacio Ferreira 
- Moacyr Dalla - Roberto Saturnino - Hamar Fran" 
co - MurHo Badaro - Fernando Henrique Cardoso­
Henrique Santillo - Mauro Borges - Benedito Canelas 
- Roberto Campos - Jose Fragelli - Affonso Camar­
go - Alvaro Oias - Eneas Faria - Jaison Barreto­
Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas - Pedro Simon -
Octavio Cardoso. 

E os SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Aluisio Bezerra - PMDB; Ge­
raldo Fleming - PMOB; Wildy Vianna - POS. 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMOB; Arthur Virgilio Neto -
PMOB; Jose Lins de Albuquerque - POS; Josue de 
Souza - POS; Mario Frota - PMOB; Vivaldo Frota 
- PDS. 
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Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS. Mucio Athayde - PMDB; Rita 
Furtado - PDS. 

Para 

Ademir Andrade - PMD B; Antonio Amaral- PDS; 
Brabo de Carvalho- PMDB; Dionisio Hage- PM DB; 
Gerson Peres - PDS; Jorge Arbage - PDS; Ronaldo 
Campos - PMDB; Sebastiao Curio - PDS. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PM DB; Edi­
son Lobao - PDS; Epillicio Cafeteira - PMDB; Jayme 
Santana - PDS; Joao Rebelo - PDS; Jose Burnett -
PDS; Jose Ribamar Machado - PDS; Nagib H aickel­
PDS; Wagner Lago - PMDB. 

Piaui 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Jo­
nathas Nunes - PDS; Jose Luiz Maia - PDS; Tapety 
Junior"":" PDS; Wall Ferraz - PMDB. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antonio Morais - PM DB; -
Chagas Vasconcelos - PMDB; Claudio Philomeno ~ 
PDS; Flavio Marcilio - PDS; Gomes da Silva - PDS; 
Haroldo Sanford - PDS; Leorne Belem - PDS;' Moy­
ses Pimentel- PMDB; Orlando Bezerra - PDS; Ossian 
Aranpe - PDS; Paes de Andrade - PMDB; Sergio Phi­
lomeno - PDS; Tomaz Coelho - PMDB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PM DB; Joao Faustino - PDS; Vingt Rosado - PDS; 
Wanderley Mariz - PDS. 

Paraiba 

Aluizio Campos - PMDB; Carneiro Arnaud 
PMD B; Ernani Satyro - PDS; Joao Agripino 
PMDB; Raymundo Asfora - PMDB. 

. Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PMDB; Carlos Wilson - PM DB; 
Cristina Tavares - PMDB; Egidio Ferreira Lima -
PMDB; Fernando Lyra '- PMDB; Inocencio Olh-:eira 
- PDS;)oao Carlos de Carli - PDS; Jose Mendont;:a 
Bezerra - PDS; Jose Moura - PDS; Mansueto de La­
vor - PMDB; Miguel Arraes - PMDB; Nilson Gibson 
- PDS; Oswaldo Lima Filho - PM DB; Thales Rama­
lho - PDS. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; 
Jose Thomaz Nona - PDS; Sergio Moreira - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Francisco Rollemberg -
PDS: Gilton Garcia - POS; Jose Carlos Teixeira -
PMDB. 

Bahia-

Afrlsio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes -
PDS; Carlos Sant'Anna - PMDB; Djalma Bessa -
PDS; Domingos LeonellI - PMDB; Elquisson Soares 
- PM DB; Fernando Gomes - PMDB; Fernando San­
tana - PMDB; Fran<;a Teixeira - PDS; Genebaldo 
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CorreIa - PMDB; Gorgonio Neto - PDS; Haroldo 
Lima - PMDB; loao Alves - PDS. Jorge Medauar­
PMDB; Jorge Vianna - PM DB; Jutahy Junior- PDS; 
Manoel Nova-es - PDS; Prisco Viana - PDS; Raul 
Ferraz - PMDB; Virgildasio de Senna - PMDB; Wil­
son Falcao -·PDS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Nyder Barbosa - PMDB; Pedro Ceolim - PDS; 
Sti:lio Dias - PDS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - PDT; Alair FerreIra -
PDS; Amaral Netto - PDS; Brandao Monteiro -
PDT; Carlos PeQanha - PMDB; Celso PeQanha - PTB; 
Daso COlmbra - PM DB; Denisar Arneiro - PMDB; 
Fernando Carvalho - PTB; Franciso Studart - PTB; 
Hamilt0T} Xavier - PDS; Jacques D'Ornellas - PDT; 
JG de Araujo Jorge - PDT; Jose Colagrossi - PDT; 
Jose Eudes - PT; Lazaro Carvalho - PDS; Marcelo 
Medeiros - PMDB; Marcio Braga - PMDB; Mario 
Juruna - PDT; Osmar Leitao - PDS; Sebastiao Ataide 
- PDT; Sebastiao Nery - PDT; Sergio Lomba -
PDT; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Anlbal Teixeira - PMDB; An­
tomo Dias - PDS; Bonifacio de Andrada - PDS; Car­
los Mosconi - PMDB; Cassio Gon<;alves - PMDB; 
Chnstovam Chiaradia - PDS; EmilIo Gallo - PDS; 
Emflio Haddad - PDS; Homero Santos - PDS; Hum­
berto Souto - PDS; Israel Pinheiro - PDS; Joao Her­
culino - PMDB; Jorge Carone - PMDB; Jose Macha­
do - PDS; Jose Mafia Magalhaes - PMDB; Juarez Ba­
tista - PM DB; Junia Marise - PMDB; Luiz Guedes­
PMDB; Luiz Leal - PMDB;.Ltiiz Sefalr - PM DB; 
Magalhaes Pinto - PDS; Mauricio Campos - PDS; 
Melo Freire - PMDB; Milton Reis - PMDB; Nylton 
VelJoso - PDS; Oswaldo Murta - PMDB; Paulino 
Cicero'de VasconcelJos - PDS; Pimenta da Veiga -
PMDB; Rondon Pacheco - POS; Rosemburgo Roma­
no - PMDB; Sergio Ferrara - PMDB. 

Siio Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Ar­
mando Pinheiro - PDS; Aurelio Peres - PM DB; Car­
doso Alves - PMDB; Celso Amaral- PTB; Del Bosco 
Amaral - PMDB; Eduardo Matarazzo Suphcy - PT; 
Flavio Bierrembach - PMDB; Francisco Amaral -
PMDB; Francisco Dias - PMDB; Freitas Nobre -
PMDB; Israel Dias-Novaes - PMDB; Joao Hermann 
- PM DB; Marcio Santilli - PMDB; Marcondes Perei­
ra - PMDB; Mendon<;a Falcao - PTB; Paulo Zarzur 
- PMDB; Raimundo Leite- PMDB; Roberto Rollem­
berg - PMDB; Ulysses Guimaraes - PMDB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMD B, Fernando Cunha - PMDB; 
Ibsen de Castro - PDS; Ituflval Nascimento - PMDB, 
Joao Divmo - PMDB. Juarez Bernardes - eMDB; SI­
queira Campos - PDS; Tobias Alves - PMDB; Wol­
ney Siqueira - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Dante de OliveIra - PM DB; Jo­
na~ Pmheiro - PDS; Macao Tadano - PDS; Milton 
Figueiredo - PMDB. 
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. Mato Grosso do Sui 

Harry f\morim - PMDB; Plinio Martins - PMDB; 
Ruben Figueiro::- PMDB; Ubaldo Barem - PDS. 

Parana 

Alencar Furtado -. PMDB; Amadeu Geara 
PMDB; Anselmo Peraro - PMDB; Ary Kffuri - ~DS; 

Borges da Silveira - PMDB, Celso Sabol a - PMDB; 
Fabiano Braga Cortes - PDS; Hi~lio Duque - PMDB; 
!talo Conti - PDS; Jose Tavares - PMDB; Luiz Anto­
nio Fayet - PDS, Norton Macedo - PDS; Oscar Alves 
- PDS; Oswaldo Trevisan - PM D B; Reinhold Stepha­
nes - PDS; Renato Johnsson - PDS, Santinho Furta­
do - PMDB; Sebastiao Rodrigues Junior - PMDB; 
Valmor Giavarma - PMDB; Walber Guimaraes -
PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi -:- PDS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Evaldo Amaral - PDS, Ivo Vanderlinde - PMDB; 
Nelson Wedekin - PMDB; Odilon Sal moria - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury MiilJer - PDT; EmidIO perondi - PDS; 
Floriceno Paixiio - PDT; Guido Moesch - PDS; Her­
mes Zaneti - PMDB; Ibsen Pinheiro - PMDB, Iraja 
Rodrigues - PM DB; Joao Gilberto - PMDB, Jorge 
Uequed - PMDB; Julio Costamilan - PMDB; Nadyr 
Rossetti - PDT; Nelson Marchezan - PDS; Oly Fa­
chin - PDS; Osvaldo Nascimento - PDT; Pedro Ger­
mano - PDS; Rosa Flores - PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; GeovaOl Borges - PDS. 

Roraima 

AJcldes Lima - PDS; Julio Martins - PDS; Mozaril­
do Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - As Iistas de 
present;:a acusam 0 comparecimento de S4 Srs. Senadores 
e 231 Srs. Deputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao . 

Passando-se ao periodo destinado a breves comuni­
ca<;i'ies, concedo a palavra ao nobre Deputado Denisar 
Arnelro. 

o SR. DENISAR ARNEIRO (PMDB;- RJ. Pronun­
CIa 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas: 

As bolsas de valores de Minas Gerais, Espirito Santo e 
BrasfIia receberam da ELETROBRA.S - Centrais Ele­
tricas Brasileiras S.A., 0 relatorio referente ao seu ba­
ianQo do ano de 1983, que apresenta os seus resultados, 
lamentando terem sido somente de 165,7% superior ao 
do ano anterior, quando a inflat;:ao do ano, segundo a 
Fundacao GetUlio Vargas, foi de 211% .. Seus lucros fo­
ram de 663,5 biIhi'ies de cruzeiros, comparados com os 
497 biIhi'ies do ano anterior. Informa ainda que 0 lucro, 
por alfaQ, foi de Cr$ 9,86, diante de Cr$ 4,73 obtido no 
exercicIO anterior: ' 

Sr. Presidente, nao entendemos como uma firma do 
Gbvcrno, que presta servIC;o TJubhco, deseja ter e manter 
lucros igual ou superior it inilaQao. Podemos dizer que 
nao foi so 0 born desempenho dos seus funcionarios, dos 
seu~ equipamentos e da sua administrat;:ao que gerou re: 
sultado positivo, mas 0 pouco endividamerJlo con stante 
de seus balanQos, em relacao ao seu faturamento. 

Enquanto uma SIDERBRAs amarga uma divida em 
31-12-83, de sete bilhi'ies e quinhentos milhi'ies de d61ares 
no mercado financeiro mternaciona1, e tres bilhi'ies e cern 
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milhoes de dolares em moeda nacional, pois 0 Governo, 
alem de segurar os seus reajustes de pr~o, via "CIP", 
ainda nao aportou capitais, como fez com a 'ELE­
TROBRAS. Fon;ou com isto, Srs. Congressistas, que as 
suas despesas financeiras atingissem 44,4% do seu fatura­
menlo, valor acima do suporlavel por qualquer selor em­
presarial. Tivesse 0 nosso Governo, tratando os dois fi­
lhos, ELETROBRAS e SIDERBRAS, com 0 mesmo ca­
rinho, ou fazendo justiIVa aos dois setores bbicos para a 
Na<;ao, certamenle tam bern teriamos a SIDERBRAS de­
volvendo ao lesouro nacional, como esta fazendo a ELE­
TROBRAS, parte dos recul'sos empregados, em forma 
de d'ividendos. Embora tudo isso, 0 prejuizo apresentado 
no final do ano, nao atingiram cifras de impressionar, 
pois somaram 0 total de Crl 399.700 bilhoes de cruzeiros 
- valor inferior aos juros pagos. 

Aqui desta tribuna, sempre combatemos a forma ma­
drasla com que a SEPLAN procurou tratar 0 setor side­
rurgico brasileiro e agora, mais do que nunca, podemos 
comprovar que tratamento diferenciado gera distorlVoes 
iguais a que estamos vendo neste momento. 

Agora, a SEPLAN resolveu vir em socorro deste setor 
tao importante, como e 0 da siderurgia. 0 mundo mo­
derno, para considerar um pais desenvolvido, duas coi­
sas slio necessarias, basicamente, all:m de outras secun­
darias: e saber 0 seu consumo de energia e 0 consumo de 
aIVo. Em termos de energia per-capita, 0 decrescimo de 
con sumo foi pouco, mas em aIVo, chegamos ter uma bai­
xa de 1980 ate 1983, em quase 50%. A baixa do aco nlio 
foi mai~r, po is no ano passado, conseguimos exportar 
mais de cinco milhoes de toneladas, 0 que ajudou a nao 
term os que desativar alguns fornos de usinas siderurgi­
cas. Estamos porem, agora, enfrentando no mercado in­
ternacional, uma perseguiIVao, por parte dos estados uni­
dos e do mercado com urn europeu, sobretaxando nosso 
aco exportado, para varrer 0 nosso Pais dessa area de­
senvolvida, deixando-nos somente, fornecendo para pai­
ses do lerceiro mundo. Esperamos, no entanto, que os 
responsiiveis pelo nosso planejamento de exportalVao e a 
capacidade dos nossos homens de venda, consigam supe­
rar estas barreiras. Sendo necessiirio, acho que devemos 
ate suspender a importalVao de mercadorias menos essen­
cia is it nossa sobrevivencia. Vamos com isto, nos fechar, 
para ten tar fazer aqui mesmo, 0 que precisamos de im­
portar, ou manter um maior entrosam-ento entre lodos 
aqueles paises que perlencem ao terceiro mundo. Preci­
sam os dizer aos poderosos do mundo, Estados Unidos, 
Japao, Alemanha, Inglaterra, FranlVU, etc. etc., de que, 
uma Cuba com pouco mals de oito milhoes de habitan­
tes, deixa 0 mundo ocidental sempre em estado de alerta. 
Nao va~ desejar des que outro pais, agora com 130 mi­
Ihoes de habitantes, tenha que tomar rumos sem prece­
dentes, na sua historia, porque desejam nos garrotear 
nas nossas exportalVoes. Querem exigir que paguemos as 
nossas d!vidas contra!das em moeda forte, sem nos dar 
condicoes para as nossas exportacoes. A continuar esta 
politica, 0 Congresso brasileiro, pela sua maioria absolu­
ta, deve recomendar ao Governo que so temos urn cami­
nho a trilhar, que e 0 da concordata internacional e uni­
lateral, arcando os nossos credo res com todas as conse­
qiJencias com este nosso gesto de desespero. 

Temos certeza, Sr. Presidente, de que, tomada esta de­
cisao pelo Brasil, ela nlio ficara isolada, outros terceiros 
mundistas, adotarao as mesmas medidas e at en tao, vere­
mos uma total bancarrota, nao so no Brasil enos palses 
subdesenvolvidos, mas em todD 0 mundo capitalista, 
todo 0 mundo ocidental. Nao adianta quererem receber 
e nao oferecerem modos e COO(;\iIVoes para nos pagarmos, 
como e obriga!V/io de um pais serio, como nos considera­
mos. 

Sr. Presidente, parece que saimos do ~osso principal 
item, que era analisar 0 balanlVO da ELETROBRAs e SI­
DERBRAS, mas toda analise que fizemos sobre estes as­
suntos Jigados as nossas exporta<;oes, tambem tem muito 
a dlzer sobre a nossa prOdUIVaO de energla e de aIVO. 
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Como energia abundante, teremos condicoes nlio so de 
competilVao maior na exportacao de aIVO, como de outros 
produtos acabados, entre eles eletro-domesticos. maqui-
nas, navios, etc. etc. . 

Este e 0 nosso destino; esta devera ser a nossa meta, 
para chegarmos no final do sbculo, como. uma naIVao de­
senvolvida e com a maiona de seus problemas sociais sa­
nados. A nlio conseguirmos estas metas, certamente 0 

nosso povo, nao sera mais considerado pelo mundo civi­
Iizlldo, como ordeiro e pacifico. Quando a miseria ronda 
a porta da maioria dos nossos lares e nossos irmlios veem 
seus parentes proximos sem condilVoes de recomporem 
suas vidas, tranqiJilamente este mundo vera a maior con­
vulsao social de que teve nolicia, neste seculo, acima ate 
da revolulVao comunista, pois 0 povo esta com fome e a 
fome e ma conselheira. ' 

Ajudem-nos, porque somos urn povo cordato, ordeiro 
e amantes da paz, e sem esta, nada mais poderemos espe­
rar deste Pais, que sempre foi considerado do futuro. As 
geraIVoes que assim falavam, cresceram, tomaram cons­
ciencia da sua forca e sabem que nada mais deve ser fala­
do e discutido como futuro e sim, como presente, ja que 
somos a setima economia no mundo atual. 

_Muito obrigado. Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presiden­
teo (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Djalma Falcao. 

o SR. DJALMJ\. FALCAO (PMDB - AL. Pronun­
cIa 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente e Srs. Congressistas: 

Leio, para que conste dos Anais do Congresso Nacio­
nal, nota expedida pelo PMDB de Alagoas. A nota, Sr. 
Presidente, estii vazada nos seguintes termos: 

o Governador Divaldo Suruagy, por ocasiao da 
ultima reuniao do Conselho Deliberativo da Sudene 
(sexta-feira, dia 27 de abril, em Recife), numa atitu­
de marcadamente oportunista, ousou escolher urn 
interlocutor dentro da Oposiclio para negociar uma 
saida para a crise politica do Pais, conforme noti­
ciario da imprensa. 

Nos, que fazemos 0 Partido do Movimento De­
mocratico BrasHeiro (PM DB) de Alagoas, vimos de 
publico repudiar a insolita intromissao do atual Go­
vernador de Alagoas em assuntos estranhos a sua 
competencia, pelos motivos que enumeramos: 

I - A sua adesao a candidatura Andreazza 
constitui uma traiIVao aos Governadores do Nordes­
te, com os quais firmara urn pacto de aclio com un 
para apoio a um candidato A Presidencia da Re­
publica, em nome da defesa de interesses do Nor­
deste. Todavia tombou-se para 0 lado da candidatu­
ra do atual Ministro do Interior em troca de socorro 
as finanIVas do Estado, que vern sendo diJapidada 
pel a irresponsabiJidade do seu Governo.-

2 - Nesse episodio, tam bern traiu aquele a quem 
chamava de pai, 0 General Ernesto Geisel, por cujas 
maos foi guindado, bionicamente, ao Governo de 
Alagoas, de 1975 a 1979. Mas sobretudo traiu as as­
piraIVoes e os anseios nacionais, e isto e 0 que impor­
tao Ja que 0 povo demonstrou pelas pesquisas e ma­
nifestacoes publicas, uma unanimidade no repudio 
it candidatura Andreazza e ao proceSSO de eleiclio 
indireta, em que ela se poe. 

3 - Ate bern pouco, 0 Sr. Divaldo Suruagy, ser­
viIVal do sistema, de poder, taxava 0 movimento civi­
co em prol das eleilVoes diretasja, de "campanha dos 
idosos", tentando, assim, atingir figuras exponen­
cia is da Oposicao, dentre as quais 0 Presidente 
Ulysses Guiamrlies e os Governadores Tancredo 
Neves e Franco Montoro. 

4 - E, 0 Sr. Divaldo Suruagy, 0 responsavel 
maior pelo clima de violencia e inseguranIVU reinante 
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em nosso Estado, que, inclusive, tern resultado no 
assassinate impune dos nossos correligionarios e de 
quanlos se opoem ao seu Governo. 

5 - 0 Governador Tancredo Neves, pelo respei­
to que merece de toda a NaIVao e dos seus compa­
nheiros de partido, certamente prescinde da indi­
caIVao mdesejavel, ja que vern se mantendo coerente 
com 0 programa de seu partido, na postura de vigo­
rosa OposilVaO aos governos discricionarios a que 0 

Sr. Divaldo Suruagy se acostuma a servir. 
Estamos dispostos a conversar sobre as eleicoes 

diretas, ja. Nossos interlocutores dentro do PDS se­
rao aque/es que defendem, como nos, a causa das 
diretas Ja, em consonancia com 0 anseio geral da 
NaIVao. Nlio sera 0 Sr. Divaldo Suruagy nosso inter­
locutor para esse assunto, porque 0 apontamos 
publicamente, como responsiivel maior pel a violen­
cia, pela corrupIVao administrativa e politica e pelo 
crime impune contra os que conosco sustentam a ar­
dua luta oposicionista em favor da libertacao moral 
e politica de Alagoas. 

Aceitar a companhia do Sr. Divaldo Suruagy. 
equivaleria a um ate de traiclio ao povo alagoano e 
aos principios pelos quais se imolaram tantos pa­
triotas na resistencia democratica desde 1964. 

Jose Costa - Presidente da Executiva Regional do 
PMDB de Alagoas 
Djalma Falcao - Deputado Federal 
Manoel Affonso - Deputado Federal 
Sergio Moreira - Deputado Federal 
Renan Calheiros - Deputado Federal 
Francisco Mello - Deputado Estadual - Lider pela 
Bancada ' 
Moacir Andrade - Deputado Estadual - Vice-Lider 
pel a Bancada . 
Guilherme Faldo - Vereador- Maceio - Lfder pela 
Bancada 
Fernando Costa - Vereador - Macei6 - Vice-Lider 
pela Bancada 
Edeberto Ticianelli - Vereador - Maceio - Vice­
Lfder pela Bancada 
Eduardo Davino - Vereador - Maceio - Vice-Lider 
pel a Bancada, retificando os dados do Sr. Eduardo Da­
vino. 
Eduardo Davino - Presidente da Executiva Municipal 
do PMOB de Maceio .. 

Sr. Presidente e Srs. Congressistas, a nota que acabo 
de ler dos companheiros de Alagoas traduz nossa firme 
disposilVao de conversar com quem quer que seja, con­
tanto que a con versa tenha como objetivo elei~Oes dire­
tas ja. Porque assim, Sr. Presidente, estaremos agindo 
em consomincia com a opiniao uminime da Nac;ao, e as­
sim tam bern estaremos honrando a memoria e a tradiclio 
de lutas civicas de Teotonio Vilela. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
pa/avra ao nobre Sr. Deputado Jose Carlos Teixeira. 

o SR. JOst CARLOS TEIXEIRA (PMDB - SE. 
Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Gostaria que constasse dos Anais do Congresso 0 re­
gistro que faco sabre 0 65q aniversario da Ford do Brasil. 

Ao faze-Io, manifesto meus me/hores votos de novos 
exitos bem como a certeza de que os emprestimos em 
dolares da Ford brasileira, sejam incorporados como ca­
pital de meio, para valorizalVao do trabalhador brasileiro 
e uma demonstralVao inequivoca de confianlVa na pujanca 
do Brasil. 

Hoje, sua presenIVa em todo 0 territ6rio brasHeiro e 
uma prova vigorosa de que a alta dir~o da Ford brasi­
leira acreditou nos investimentos realizados no Brasil. 
Parabens! (Muito bern!) 
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DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. JO­
sE CARLOS TEIXEIRA EM SEU DISCURSO: 

Ford festeja seus 
65 anos de Brasil 

A Ford comemorou no dia 24 de abril, 65 an os 
de atividades no Brasil, data em que a Diretoria da 
Ford Motor Company, reunida em Detroit sob a 
presidencia do proprio Henry Ford, decidiu criar a 
subsidiaria brasileira, no ana de 1919, com urn capi­
tal imcial de 25 mil d61ares - 0 equivalente a III 
contos de reis. De uma modesta linha de montagem 
instaJada na Rua Florencio de Abreu para os legen­
darios Modelo T, a Ford hoje e urn dos principais 
complexos industriais do Pais, ao mesma nivel da 
modern a industria automotiva internacional, com 
urn contingente humano de mais de 20 mil emprega­
dos. 

Nestes 6S anos de ininterrupta atua~ao no merca­
do brasileiro, a Ford sempre esteve identificada com 
o desenvolvimento nacional. Depois de urn breve 
periodo em instalacoes provisorias na Rua Floren­
cio de Abreu e ntim antigo rinque de patina«ao na 
Praca da Republica, a Ford construiu urn ediffcio 
especifico para a montagem de automoveis na Rua 
Solon - 0 primeiro do Pais - on de permaneceu ate 
1953, quando inaugurou amplas e modernas insta­
la«oes de sua nova fiibrica no Ipiranga. Foi nessa 
fabrica que, a partir de 1957, a Ford comecou a pro­
duzlr os primeiros cammhoes brasileiros, com 0 in­
vestlmento de 24 milhoes de dolares em equip amen­
tos lmportados e mais 1 bilhao e 400 milhoes de cru­
zeiros aplicados em terrenos, edificios e maquinas 
adquiridas no proprio mercado local. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Eduardo Matarazzo Supli­
cy. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY 
(PMDB - SP. Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Causou estranheza e surpresa it opiniao publica a de­
missao do Sr. Plinio Assmann da Presidencia da COSI­
PA, na assembleia extraordinana que houve anteontem. 
Foi uma decisao da SIDERBMS, uma decisao do Po­
der Executlvo, do Governo Federal, sem que fossem es­
clarecidas it opiniao publica as razoes dessa demissao. 

Se alguma irregularidade provocou essa demissao. ob­
viamente e urn direito do povo de saber, mas 0 que pare­
ce e ter havido apenas a atitude do Sr. Plinio Assmann 
de, atraves do Instituto dos engenheiros, se pronunciar a 
favor das eleicoes diretas. 

Plinio Assmann havia, em diversas ocasioes, exposto 
com independencia sua posi«ao politica. Em nove anos 
de administra«ao a frente da COSIPA, ele foi responsa­
vel por inovacoes importantes e aumentou significativa­
mente os indices de producao e de produtividade da em­
presa. Qurante sua gest1io, houve embates dificeis com 0 

combativo Sindicato dos Metalurgicos, na Baixada San­
tista, e particularmente na COSIPA, que foram respon­
saveis por movimentos memoraveis, inclusive 0 mais re­
cente, neste ano, na busca de melhores condicoes de vida 
e de trabalho. -

Os trabalhadores da COSIPA se posicionaram com 
coragem frente as diversas tentativas do Governo de de­
terminar com direitos adquiridos por trabalhadores nas 
empresas estatais. Em diversas ocasioes, tiveram dificul­
dades em enfrentar essa polltica de aumento de eficHln­
cia, de corte de trabalhadores, etc. mas, de qualquer ma­
neira, conseguiram os trabalhadores, em divers as oca­
sioes, sentarem-se a mesa com a dire«ao da COSIPA, sob 
a responsabilidade de Plinio Assmann, para urn tipo de 
dia.logo que rara~ente se da em diversos setores da eco­
nomia. seja em empresas estatais, seja em empresas pri­
vadas. 
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As referencias que por enquanto existem na Imprensa 
sao prmcipalmente elogiosas, mesmo da parte dos traba­
Ihadores, do Presidente do Sindicato dos Meta\urgicos, 
Arnaldo Goncalves que, embora crftico de diversas ati­
tudes da Dire9ao da COSIPA em relar;ao aos trabalha­
dores, reconheceu em PIinio Assmann urn empresario 
que sempre pareceu honesto em suas atitudes, na forma 
como administrava os recursos publicos .. 

Essa estranheza tam bern foi expressa pelo neto de Eu­
elIdes Figueiredo e sobrinho do Presidente Figueiredo, 
Euclides de Oliveira Figueiredo Neto que, em carta IOti­
tulada Que sc fa!;8 jUSti!;8, afirmou:· 

"ate en tao presidente da melhor siderurgica do 
Brasil ( ... ) fOI exonerado pelos seus meritos, pelo seu 
carater, por sua honestidade e desprendimento. 

Acrescentando ainda: 

A inveja dos incompetentes, a calunia dos menti­
rosos, a covardia dos empistolados (sic), a omiss1io 
dos inseguros nos trouxe este fato: a demissao' do 
engenheiro Plinio Assmann, aque\e que transfor­
mou a usina-mangue em usina-jardim. Sim, este foi 
o premio por seu idealismo e competencia. A acu­
saQao foi insubmissao". 

Diante desses fatos, Sr. Presidente. venho solicitar que 
o Governo de esclareciml"ntos sobre a natureza de uma 
demissao nesses termos. E r,tecessario que, qualquer ad­
ministra«ao de empresa publica, hoje, seja feita em mol­
des muito mais transparentes a opini1io publica. Qual­
quer empresa que seja do povo tem de ser administrada 
abertamente, aos oIhos do povo, e a COSIPA e urn caso. 
(Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Francisco Dias. 

o SR,. FRANCISCO DIAS (PMDB - SP. Pronuncia 
o segumte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congres~istas: 

Vou praticamente repetir, nesta tribuna, uma den un­
cia que fazia por ocasiao do Pequeno Expediente da Ca­
mara Federal. mas com mais detalhes. 

Minha cidade de Guarulhos, em Sao Paulo, hoje e 
noticia naclOnaI. nao noticia boa ou agradavel, mas tris­
te, lamentavel e vergonhosa, tendo-como fato principal a 
flgura do seu alcaide, Sr. Osvaldo de Carlos, que infeliz­
mente se diz do meu partido, 0 PMDB, mas tenho duvi­
das porque S. Ex' - se e que posso chama-Io de Ex' -
tern causado problemas serifssimos para 0 'meu partido 
naquela cidade e em todo 0 Brasil. 

Numa epoca de desemprego, numa epoca de verdadei­
ro caos social no Brasil, quando 0 nosso partido tern urn 
program a altamente social e temos proclamado por to­
dos os lugares a cnaQao de novos empregos, meIhor edu­
ca«ao, melhor saude, melhor atendimento a populacao 
etc., 0 Prefelto da minha cidade, sem ouvir as lideran«as 
do seu. partido, 0 DeiJutado Federal Francisco Dias, 0 

Deputado Estadual e Presidente da Assembleia Legisla­
tiva de Sao Paulo, Deputado Nefi Tales, sem ouvir 0 

Lider da Bancada dos Vereadores, sem ouvir a propria 
Bancada, que e maiorla na minha cidade, sem ouvir a li­
deran«a de quem quer que seja. apenas com medo de que 
o funcionalismo decretasse uma greve na sexta-feira, dia 
27, baixa uma norma, uma portaria demitindo aproxi. 
madamente 1.600 funciomirios, abrangendo a data de 2 
de janeiro de 1982 a 31 de dezembro de 1982, final da ad­
ministra"ao do ex-Prefeito Nefi Tales e final da gestao 
do ex-Prefeito Rafael Rodrigues Filho. 

Guarulhos, Sr. Presidente, e uma cidade-espelho para 
este Pais. com uma populacao de quase 800 mil habitan­
tes, quase duas mil industrias, e 0 segundo arrecadador 
ap6s a capital e, portanto, a terceira cidade em impor­
tiincia fmanceira no Estado de Sao Paulo. Em outras e­
po cas, 0 ex-Prefeito Nefi Tales chegou a pagar a 54,7% e 
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nao demitlU ninguem e. hoje, 0 Prefeito alega que por ra­
zoes financeiras, precisa demitir 1.600 funcionarios, cau­
sando, portanto, verdadeiro caos social. 

Eu me surpreendi, e vejo. hoje, como Guarulhos esta 
envergonhada, quando em seus muros, em todos os luga­
res, esta escrifo "Fora de Carlos", porque a cidade esta 
indignada e envergonhada com 0 homem que teve apro­
ximadamente 77 mil votos. Este Deputado, Sr. Presiden­
te, tern razoes de se envergonhar, ainda mais porque tra­
balhei como urn monstro, para eleger 0 Sr. Oswaldo de 
Carlos Prefelto da minha cidade, e trabalhei junto com 
meu companheiro -de chapa, Deputado Nefi Tales. 0 
Deputado Nefi Tales obteve 87 mil votos na minha cida­
de e eu obtive 58 mil votos. 0 atual Prefeito obteve 77 

- 'mil votos, portanto, dados pofmim e pelo meu parceiro 
que, indiscutivelmente, temos uma grande forQa na nossa 
cidade. 

Pois bern, passado esse episiidio da elei«ao. tudo corre 
bern, calamos a boca, procuramos empurrar a maquina, 
dando toda for«a, todo apoiQ possivel e, de uma epoca 
para ca, nao sabemos 0 que aconteceu com 0 Sr. Prefei­
to. S. Ex' cercou-se de urn feudo que sao seus secretarios, 
prmcipalmente alguns que sao mais audaciosos em dizer 
que entendem de economia e de planejamento e, com 
esse feudo, procura dirigir a cidade sem ouvir ninguem. 

Eu You condUlr Sr. Presidente. Neste ftm de semana 
prorrogado passamos noites indormir, dias. da manha 
ate a noite num verdadeiro trabalho de ajuda, procuran­
do uma forma de solu<;ao para esses problemas, com 
funcionarios e mais funcionarios na minha casa, na casa 
de to do mundo, chorando, lamentando, c1amando. Fo­
mos a S. Ex' e fizemos os maio res esfor«os poss{veis, mas 
ele nao teve condescendencia com ninguem. Manteve 
oua posi<;ao, demitlU esses funcionarios e a minha cidade 
esta urn verdadeiro caos. Prova 1: que, as 6 horas da ma­
nha de hoje, eu estava no deposito municipal, pr~curan­
do falar com a policia que tern ordens de urn fascista, 0 

prefeito da minha cidade, de bater, de espaiH;:car os fun­
cionarios que ap~recessem na porta do deposito. Isto e 
born que meus companheiros do PMDB saibam, urn 
companheiro do PMDB, fascista, utilizando-se do Co­
mandante do 159 Batalhao da minha cidade, 0 Sr. Sepe­
da, que e outro fascista, colocando, segundo notfcia que 
tive agora por telefone, dois caminhoes de sold ados den­
tro do deposIto, agora a nOlte\ para receber os funcio­
narios com pancadaria. 

E hoje, alem de funcioparios apanharem. urn Deputa­
do do PT, Sr. Eduardo Jorge, tambem apanhou de casse­
tete, a ponto de- ser fendo e ter que fazer urn B.O. na de­
legacia de policia. 

E vergonhoso para este Deputado ter de trazecesses 
fatos, mas nao posso deixar de contar nesta tribuna, que 
e a maior testemunha desta Historia, os desmandos da­
queles que nao sabem administrar, daqueles que nao se 
interessam pe\a coisa publica, daqueles que nao tern ca­
pacidade, mas se metem a dirigir a coisa publica e que 
precisariam ,voltar para suas casas, precisariam colo car 
urn chapeu em cima dos olhos, de vergonha daqueles que 
acreditaram na dignidade e na honradez de urn homem 
que Hao tern nada dISSO. 

Concluo, Sr. Presidente, lamentando profundamente 
ter de trazer tal assunto a esta tribuna. Pe«o agora aos 
companheiros, principalmente os do PMDB de Sao Pau­
lo, - e agradeQo, nesta oportunidade, it Comissao Exe­
cutiva do Diretorio Regional de Sao Paulo, que hoje se 
reuniu - a expulsao ou a puniQao desse prefeito que nao 
honra nem dignifica 0 Partido a que pertence, 0 PMDB 
de Sao Paulo. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Francisco Amaral. 
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o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente. Srs. Con­
gressistas: 

o Instituto de Tecnologia de Alimentos (ITAL), sedia­
do em Campinas. Estado de Sao Paulo. desenvolve urn 
gmnde projeto que reduzira a importa~ao de frutas desi­
dratadas e trara auto-suficiencia ao Pais. . 

Anualmente. 0 Brasil gasta 15 milhoes de d61ares na 
importa~ao de uva-passa e ameixa seca para 0 consumo, 
principalmente nas festas de fim de ano. 

Os tecnicos do Instituto Agronomico de Sao Paulo. 
atraves de pesquisas no setor de alimentos desidratados. 
conseguiram produzir uva-passa e ameixas de boa qU'ali­
dade. como tam bern, caqui e banana passa. 

Em fins dejunho pr6xlmo, os resultados finals do pro­
jeto seriio conhecidos atraves de respostas dos Importa­
dores. distnbuidores e industrias brasileiras que estao 
allaliando amostras dos produtos desidratados e deverao 
opinar sobre a qualidade e aceitabilidade dos mesmos. 

Os pesquisadores e/aboraram uma hipotetica unidade 
industrial de pequeno porte. com capacidade de pro­
du~ao de 665 tone/adas anuais de frutas desidratadas. 

o projeto preve que "a lucratividade potencial estima­
da para 0 empreendimento, proporcionaria uma taxa in­
terna de retorno ao capital investido, de 32% ao ano, 
alem da inflacao. 0 investimento total para a instala~o 
e opera~ao da unidade seria de 732 milhoes de cruzei­
rosu. 

Para a implantacao e 0 and'amento do projeto. as 
areas produtoras de frutas deverao ser ampliadas. ou se­
ja, aumentando a disponibilidade de materia-prima, a 
producao industrial prosperaria e a unidade seria manti­
da em funcionamento mesmo durante os perfodos de en­
tressafra de alguns frutos. 

Este projeto destaca-se pela grande relevancia econo­
mica, pois possibilita a redu~iio dos gastos com a impor­
ta~ao de frutas secas e aumenta 0 volume de expor­
tacoes. 

Do ponto de vista social, a localiza~ao das agroindus­
trias junto as fontes de produ~ao de materias-primas, 
proporcionaria a cria~ao de novos empregos e a fixa~o 
do homem no campo. 

Desta tribuna, louvo a iniciativa do Instituto de Tec­
nologia de Alimentos que. mais uma vez. esta contri­
buindo para 0 desenvolvlmento e a emancipacao agro;n­
dust rial de nosso Pais. 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Va/mor Giavarina. 

o SR. VALMOR GIA VARINA (PMDB - PRo Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revislio do orador.) -
Sr. Presidente e Srs. Congressistas; 

Todos n6s ouvimos na TV. uns aplaudindo. outros de­
cepcionados, a palavra de Sua Excelencia 0 Presidente 
da Republica, na ultima segunda-feira a noite. 

E ouvimos. Sr. Presidente, uma afirmativa de Sua Ex­
celencia. Lembro-me muito bern de quando Sua Excelen· 
cia diz que recuou ate 0 ponto em que Ihe foi possivel re­
cuar. Muitos interpretaram esta afirma~lio do Presidente 
como sendo. assim. urn ato de humildade. Mas eu me 
pergunto: 0 Presidente cstaria rezando urn ato de con­
tri~iio naquele mom en to? Estaria humildemente dlzendo 
ao povo que 0 ajudasse no seu projeto. porque e/e recuou 
o quanto Ihe foi possivel recuar? Ou estaria ameacando 
as oposicoes. dizendo que recuou tanto quanta /he per­
mitiram recuar? E quem Ihe teria permitido recuar? As 
for~as ocultas que cercam 0 Presidente? 

Sr. Presidente, Srs. Parlamentares. quero reafirmar. 
neste mom en to. a minha posi~o pessoal que. tenho cer­
telf .• e a posicao da grande maio ria oposicionista. Quan­
do 0 Presidente nos con vida para 0 dialogo. quero dizer 
que aceito 0 malogo. mas que esse dialolo seja proposto 
em bases honestas. em bases aceitaveis. Nlio posso acei­
tar dialogo que nao passe. primeiro. pelas elei~oes "Dire-
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tas Ja". porque, a partir do momenta em que n6s da 
Oposi~lio aceitarmos dlalogar com 0 governo. passando 
por cima desse ponto fixado pela opinilio publica nacio· 
nal, estaremos virando as costas para a Na~ao. 

Quando afirmo isto. Sr. Presidente. qUllndo nos oposi­
cioOlstas afirmamos isto. os homens do Governo nos 
chamam de radicais. Mas. por outro lado, estou e esta­
mos cansados de ouvir aqui neste Congresso. vindo da­
quela tribuna ou desta tribuna afirmacoes no sentido de 
que devemos co.lVersar para eleger diretamente 0 suces­
sor do sucessor do Presidente Figueiredo. Quer dizer, ra­
dicalizam posi~ao, tam bern. em torno do Colegio Eleito­
ral ja. Entao slio dois pontos radicais. 0 Governo radica­
Iizando posi~ao em torno do "Colegio Eleitoral Ja", e 
n6s, das Oposi~i5es e do Grupo Pr6-Diretas. radicalizan­
do poslcao em torno das "Diretas Ja". Somos todos ra­
dicais, mas prefiro ficar do lado de ca, porque 0 nosso 
radicalismo tem 0 amparo da opiniiio publica nacional. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobr.e Deputado Gerson Peres. (Pausa.) 

S. Ex' nlio estfr presente. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Jose Men­

donca de Morais. 

o SR. JOst MENDONCA DE MORAIS (PMDB­
MG. Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revislio do ora­
dor.) - Sr. Presidente. Srs. eo-ngressistas; 

A Naciio inteira tomou conhecimento das sabias colo­
cacoes do Governador Tancredo de Almeida Neves, de 
Minas Gerais. quanto it situa~ao nacional ate 0 dia de 
ontem. 

Entendo que 0 reflexo. hoje. das coloca~oes, tanto do 
Presidente do PMDB, quanto do Governador de Minas 
Gerais e de outros Governadores. inclusive do PDS. va­
leram para que 0 sistema Implantado desse urn passo 
atras. na teimosia de manter 0 Brasil. a Capital da Re­
publica e 0 Poder Legislativo no estado de medidas de 
emergencia. 

Entendo que 0 recuo possa ter sido ditado pela pru­
dencia da tatica polftica: recuar para fortalecer a posi~o 
para novos ataques. No en tanto. sou otimista e vejo que 
o primeiro passo para 0 entendimento foi dado com a su­
pressao do decreto que determinava as medidas de emer­
gencia. 

Entendo. tambem. Sr. Presidente e Srs. Congressistas, 
que a hora nos recomenda basta~te amadurecimento 
politico, sem recuo de posi~oes, para ninguem ter de sair 
humilhado do jogo. mas reencontro da nacionalidade, 
com conversas firmes. fortes e coerentes com a vontade 
nacional. Gostaria que tambem n6s da Oposi~o enten­
dessemos que em qualquer acordo judicial. e falo como 
advogado, as partes de ambos os lados devem ceder al· 
gum a coisa para haver acordo, senlio e a supremacia de 
uma vontade sobre a outra. 

No campo politico tam bern entendo ser necessario que 
nos todos, Governo e Oposicao, responsaveis pela sus­
tenta~lio dos direitos do povo. tenhamos bastante com­
petencla politica para recuar naquilo que e necessario 
sem nos desmoralizarmos, e avan~armos em rumo a de­
mocracia com entendimentos altos. principalmente ou­
vindo a voz do born senso, a voz da consciencia. ~ pru­
dente. e muito born que em periodos de tempestade, evi­
temos os cumulos nimbos quando estamos nos ares. 

Fica aqui. portanto. Sr. Presidente, Srs. Congressistas. 
a minha coloca~ao no sentido de que todos n6s saibamos 
repensar posi~oes, para que nlio tenhamos. amanhli, de­
cep~oes dos nossos radicalism os, de lado a lado. 

Essas sao minhas considera~oes. Sr. Presidente. (Mui­
to bern!) 

o SR. PRESIDENTE (LenOIr Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jorge Uequed. 

o SR. JORGE UEQUED (PMDB - SP. Pronuncia 0 

segumte discurso.).:.... Sr. Presidente. Srs. Deputados, Se-
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nhares Senadores eleitos pelo povo e demais funcio­
narios da Casa: 

o Conselho Nacional de Pesquisas, fundado em 195~. 
passou em meados da ultima decada por uma profunda 
transforma~ao. De urn organismo dedicado principal­
mente Ji concessao de auxilios para a pesquisa e bolsas de 
estudo. emergiu urn 6rglio encarregado de coordenar os 
esfor~os de desenvolvimento cientifico e tecnol6gico' na­
cionals. Por baixo da antiga sigla de CNPq. descobre-se 
hoje 0 Conselho Nacional de Desenvolvimento Cientifi­
co e Tecnol6gico. 0 velho CNPq foi. durante duas deca­
das. 0 maior responsavel pelo treinamento e aproveita­
mento de varias geracoes de cientistas brasileiros em to­
das as areas do conhecimento, apesar de su~ estrutura 
quase artesanal de opera~o. Uma das conseqOencias 
importantes desta estrutura era a sensa~iio dos pesquisa­
dores de que, de certa forma. 0 CNPq era 0 seu 6rglio. 

In felizmente. este sistema 'nlio poderia perdurar na 
medida em que 0 crescimento quantitativo da comunida­
de cientffica e as alterac3es qualitativas na estrutura da 
pesquisa cientifica e tecnol6gica no Brasil. imporiam, 
cedo ou tarde. a necessidade de uma transforma~o nos 
seus 6rgiios financiadores. De,'certa forma. 0 velho 
CNPq pereceu vftima de seu pr6prio sucesso. Tendo 
contribuido decisivamente para a cria~lio de uma comu­
nidade cientifica maior do que ele poderia continuar 
atendendo, acabou por ser substituido por outras estru­
turas. presumivelmente rna is adaptadas a seus fins e do­
tadas de uma maior racionalidade administrativa. 

A imagem do novo CNPq junto it comunidade cient!­
fica tem-se deteriorado rapidamente nos ultiinos anos. 
Isto e lastimavel. tanto para 0 CNPq quanto para os pr6-
pnos cientistas. As razoes desta rna imagem slio varias. 
U rna delas. entretanto. se destaca dentre todas. ~ acres· 
cente necessidade que se percebe na sociedade brasileira 
de se opor ao centralismo autoritario como metodo de 
gestlio da coisa publica. tlio acentuado no Brasil de 1964 
para ca. 0 CNPq deixou de pertencer it comunidade 
cientifica. que se sente alijada do centro de decisoes que 
Ihe dizem respeito. 0 rna is comum e que ele seja encara­
do como urn reduto de burocratas. ignorantes das verda­
deiras necessidades e prioridades da ciencia brasileira. 
Como e usual nestes casos, os defeitos da estrutura slio 
percebidos como defeitos de sua parte visivel: as pessoas 
que a gerenciam. Cria-se. entao. uma hostilidade surda 
entre os varios escaloes decis6rios e administrativos, que 
se sentem incompreendidos em sua dedica~lio a causa do 
desenvolvimento da pesquisa cientifica no Brasil, e os 
pr6prlos cientistas. que se sentem esmagados sob 0 peso 
dos burocratas de Brasilia. Esta hostilidade, profunda­
mente prejudicial aos fins do CNPq, se agrava mais ain­
da face it penuria de recursos para 0 atendimento de inu­
meros projetos merit6rios. Ja a sensa~o de que uma 
bela parte do or~amento do 6rglio e empregada mera· 
mente na manuten~iio de urn organismo administrativo 
inchado alem do que seria saudavel, em funcao de inte­
resses outros que os de atender as necessidades dos cien· 
tistas. 

Numa tentativa de recuperar 0 "seu" CNPq, a comu­
nidade cicmtifica nacional tem-se movimentado para Ie­
var ao presidente da Republica uma proposta de refor­
mulacao dos estatutos do 6rgao capaz de assegurar a 
participa~ao e dar uma voz decis6ria aos cientistas em 
suas varias instancias deliberativas. 0 resultado desta 
iniciatlva. coordenada pela Sociedade Brasileira para (, 
Progresso da Ciencia - SBPC - e digno de nota. Vinte 
e cinco sociedades cientificas. representando a maioria 
dos pesquisadores brasileiros de quase todas as areas, ja 
a subscreveram. 

A proposta atinge fundamente os poderes hoje centra­
Iizado nas maos de algumas poucas pessoas. Esses passa­
riam para urn 6rgao co/egiado, 0 Conselho Superior de 
Pesquisa, do qual a metade dos membros seria i1idicada 
pelo Presidente da Republica a partir de uma !ista de cin­
qOenta cientistas escolhidos diretamente pela com un ida· 
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de. 0 Conselho Superior de Pesquisa, argao pelo qual 
pas;ariam todas as gran des decisoes do CNPq, estaria 
aSSIm aberto ao e,crutinio direto dos cientistas. 

Tradicionalmente, 0 julgamento sobre 0 merito dos 
pedidos de auxfJio a pesquisa e bolsas de estudo submeti­
dos ao CNPq e feito por comites assess ores integrados 
por cientIstas das areas correspondentes. A comunidade 
cientffica tern formulado criticas quanta ao metoda de 
sele<;;ao dos integrantes de tais comites. A adocao da pro­
posta da SBPC significaria que os assess ores do Conse­
lho seriam escolhidos dentre os cinqiienta nomes da )ista 
men cion ada acima, sem que a mesma pessoa pudesse, na 
qua~Idade de representante dos pesquisadores, acumular 
assessonas. 

o alvo desta proposta nao e 0 presidente do CNPq 
nem seus auxIhares diretos, a quem nenhum cientista 
nega a vontade de acertar e 0 desejo de trabalhar pelo de-

. senvolvimento da ciencia no Brasil. 0 alvo e a propria 
estrutura do CNPq, herd ada de urn regime autoritario 
que ja nao e mais considerada satisfatoria pelos que de­
vern ser beneficIados por sua acao. E possivel que esta 
pro posta seja rejeitada ou discretamente engavetada. 
Mas, nao ha duvida de que ela representa urn passo na 
dire<;;ao certa. 0 aumento da polariza<;;ao desnecessaria, 
inutil e danosa entre 0 CNPq e a comunidade cientffica 
seria desastroso. A proposta da SBPC busca precisamen­
te reintegrar financiador e financiados na consecucao da 
obra comum: 0 desenvolvimento cientffico e tecnologico 
brasileiro. 

Era 0 que tmha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Esta encer­
rado 0 perfodo destinado a breves comunicaciies. (Pau-
w~ -

Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Item 1: 

Discussao, em turno unico, do Projeto de Lei da 
Camara n9 272, de 1983 (n9 2.715/83, na origem), 
vetado parcIalmente pelo Senhor Presidente da Re­
publica, que dispoe sobre a concessao da permanen­
cia no Brasil aos estrangeiros registrado~ provisoria­
mente, tendo 

Relatorio, sob n9 6, de 1984-CN, da Comissao 
Mista. 

Partes vetadas' Artigos 89 e 99 do Projeto. 

Em discussao as partes vetadas. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Jorge Uequed. 

o SR. JORGE UEQUED (PMDB - SP. Para discu­
tiro Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Depu­
tados, Srs. Senadores eleitos pelo povo e demais funcio­
narios da Casa: 

o Presidente da Republica entendeu de vetar duas 
emendas oriundas desta Cas a ao projeto de lei que dis­
poe sobre a concessao de permanencia definitiva no Bra­
sil aos estrangeiros registrados provisoriamen teo 

Pela justificiativa de Sua Excelencia, bern pode se ver 
que nao se tratou de materia estudada pelo Executivo, e 
simples determinacao do Ministerio da Justica, porque 
foram duas emendas desta Casa, especialmente duas 
emendas deste Deputado, que e autor das quatro unicas 
emendas existentes no projeto. 0 que pretendem as 
emend as aprovadas unanimemente na Camara e no Se­
nado? Pretend em que seja concedida a permanencia ao 
estrangeiro, ficando reaberto por 120 dias 0 prazo para 
que os estrangeiros, com situa<;;ao irregular no Pais, pos­
sam utIlizar essas possibilidades do art. 134, da Lei n9 

6.964. 
o que dlz a leI? A lei permitia aos estrangeiros irregu­

lares, que tivessem ingressado no Pais ate 19 de agosto, 
solicitar 0 visto provis6rio. Como muitos estrangeiros 
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nao con~eguiram utili.la-Io pel as diflculdades de comuni­
cac;ao que twham na epoca, pelas dificuldades que tinha 
a PoIi.::ia Federal, pela falta de pratica para esse tipo de 
materia, pretende-se reabnr 0 caso para que meio milhao 
de pessoas possam regularizar-se. 

f: 0 proprio PresIdente da Republica que, na suajusti­
fIcatIva do veto, diz que meIO milhao de pessoas estao ir­
regulares. 

o que pretende fazer 0 Governo com meio milhao de 
pessoas irregulares? Expulsa-Ias? Nao! Niio vai expulsa­
Jas! Apenas permite que essa situacao irregular conti­
nue, com traumas pilra a socIedade, com traumas para as _ 
pessoas, com dIficuldades para 0 Governo, com dificul­
dades para a imagem do Brasil no exterior. 

Pelo art. 9°, tam bern de nossa autona, que 0 Governo 
tam bern entendeu de vetar, os estrangeiros com situa<;;ao 
irregular no Pais, 'que tivessem ingressado apos 20 de 
agosto e ate 9 de dezembro de 1981 ......:. quando e a nova 
LegislaC;ao produzida por esta Cas a, em virtude da vio­
len cia da Legisla<;;ao anterior do Governo - poderiam 
regulanzar-se. E 0 mesmo numero de pessoas que fica 
abrangido pela lei. 0 Governo diz que isso seria urn ca­
suismo"-- ora! esse Governo falando em casuismo - e 
terIa de estudar caso a caso de estrangeiro, para regulari­
zar a situaciio. E uma demonstracao de que 0 Governo 
nao conhece a propria lei que fez, porque a lei feita pelo 
Go~erno impede a transformac;ao do visto de turista, ou 
do irregular, em permanente. Ha uma disposiCao pe­
remptoria. Nao hoi como examinar caso a caso. 0 Go­
verno nao pode examinar cada caso de estrangeiro, dos 
quinhentos mil que estao no Pais, porque a- lei que ele 
mesmo fez 0 impede. Mas 0 Presidente da Republica, na 
justificatIva, diz que vai examinar cada cas~, individual­
mente. 

Diz eIe: 

Trata-se de disposic;ao casuistica que nao atende 
aos superiores interesses do bem comum. Entendo 
- dIZ 0 Presidente, como se ele entendesse alguma 
coisa - "que cada problema que envolve estrangei­
ros em situa<;;ao irregular deve ser individual mente 
consIderado. 

o PresIdente entende. Como? Se ele nao entende nada, 
mas se atreve a escrever ISSO. A lei e bern clara. A Legis­
la<;;ao vigente determina que e vedada a transformacao 
de visto. Para ser mais claro; quem dispiie de visto de tu­
rista nao pode transformar em visto permanente. E 0 ir­
regular nao pode transformar em visto permanente, es­
tando no Pais. 0 que acontece? As pessoas tern de se des­
locar para 0 Paraguai e Uruguai, deixando os filhos aqui 
para pedir, via Uruguai ou Paraguai, visto para reunifi­
cacao famIliar, com despesas e com problemas burocra­
ticos. Quando poderfamos resolver pela lei. 

Lamentavelmente, 0 Governo nao quer contribuicao 
nenhuma do Parlamento; 0 que 0 Governo quer e deter­
minar e ser obedecido. Nao quer urn Parlamento altivo, 
urn Parlamento que estude os problemas, urn Parlamen­
to que entenda das materias, urn Parlamento que ofereca 
solu<;;oes. Ele quer e submIssao a sua vontade, ele quer 0 

que disse 0 Presidente da Republica ontem: "Todos ve­
nham a mim". Para que? Para ser socio do fracasso, da 
incompetencia e do despreparo. 

Sr.Yresidente, claro que 0 veto sera aceito, porque e 
mais fiicil ul!l boi voar do que 0 veto do Pre~idente ser 
derrotado. 

Nao existe na historia politIca, depois que a ditadura 
mihtar se implantou, qualquer perspectlva de derrotar 
veto do PresIdente da Republica. Ele tern poderes neste 
Pais mms do que os reis da Fran<;;a, e nunca tanto poder 
esteve na mao de tanta gente wcompetente e desprepara­
da. Mas 0 veto vai ser aceito, porque numero nao ha, e 
V. Ex', peJii sapiencia que tern, pela vivencia que tern, 
sabe que a hsta de presen<;;a acusa urn numero fabuloso 
de pessoas que podem ser encontradas na Lua, em Marte 
e algumas passando dias no Haiti. Mas V. Ex' sabe mui-
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to bern que esse regime presIdenciaIista, com essa estru­
tun\. de poder, nos leva a esse tipo de comportamento: 0 

Presidente escreve 0 que nao entende e 0 Congresso nao 
pode fazer nada, porque veto presidencial e mais forte do 
que leI. Veto presidencial tern mais for<;;a que qualquer 
COIsa ne~te Pais, prova disso e que nimhum, ate hoje, foi 
derrotado. S6 mais forte do que veto presidencial no Pais 
e a corrup<;;ao, porque se trata do Pais mais honesto do 
mundo. nao hii ninguem na cadeia por corrupc;:ao. 

Eu en cerro, Sr. Presidente, para nao cansar V. Ex' e as 
centenas de Deputados e as dezenas de Sen adores pre­
sentes ao plenario desta Casa. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Continua a 
discussao. 

o Sr. Edison Lobio (PDS - MA.) - Sr. Presidente, 
pec;:o a palavra para discutir . 

o SR. PRESIDENTE (Cenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao ~obre Sr._Deputado Edison Lobao nara dis­
cutir. 

o SR. EDISON LOBAO (PDS - MA. Para discutir. 
Sem revisao do orador.) - Sr: Presidente, Srs. Congres­
sistas: 

Sempre ouc;o com atencao, nao diria com encanta­
mento, os argumentos do Deputado Jorge Uequed, 
sobretudo naquilo em que S. Ex' garante enfase aos seus 
argumentos. 

Permito-me apenas ler, aqui, alguns trechos da justifi­
ca<;;ao do Governo do Presidente da Republica, no que 
toca aos vetos a que S. Ex' se refere, para depois entrar 
no segundo tema. 

Diz, aqui, a mensagem do governo: 

Com 0 registro proviso rio dos estrangeiros, em 
198 I, a Administrac;:ao Federal abriu a todos os irre­
gulares a oportunidade de legalizar a situacao. A 
maIOria preferiu permanecer na clandestimdade; 
nao buscou 0 amparo da lei. Nao pode, agora, ter 0 

mesmo tratamento daqueles que, mesmo de forma 
temporaria, efetuaram a normaliza<;;ao de sua estada 
no Pais. 

E segue 0 Governo argumentando para justificar seu 
veto. Nao e 0 ponto de vista do Deputado Jorge Uequed. 
Mas quando S. Ex' chama a atencao desta Cas a para a 
dificuldade de se derrubar urn veto d~ Presidente, S. Ex' 
deixa a entender que isto so ocorre neste Governo. Isso 
nunca aconteceu antes. 

Quanto ao veto presidencial, de fato S. Ex' tern razao, 
em parte. E a maior dificuldade, aqui, agora, antes, e no 
futuro sent ~ssim. E no mundo inteiro e assim tam bern. 
Mas a impressao que S. Ex' nos deixa e a de que existe 
uma situa<;;ao nova: 0 Presidente da Republica nao e um 
presIdente, e urn mona~ca que tudo pode. Se Sua Exce­
lencia mona~ca 0 e, fO! tambem Juscelino, Joao Goulart, 
Dutra. Foram todos os Presidentes da Republica cujos 
vetos teriam de ser derrubados por maioria de 2/3, por­
tanto com as mesmas dificuldades. 

S. Ex' 'tern razao. Derrubar 0 veto do Presidente da 
Republica e a COIsa mais diffcil do mundo, mas e uma 
coisa dificil no mundo inteiro, nao e so aqui. Estas coisas 
precisam ser colocadas com mais pruden cia, para que as 
pessoas que nao acompanham a historia politica deste 
Pais nao ten ham uma impressao deformada a respeito 
dos dias em que estamos vIvendo. 

Muito obrigado, Sr. Presidente (Muito beml) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Continua a 
discussao. 

o Sr. Raymundo Asfora - Pec;:o a palavra, Sr. Presi~ 
dente 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Raymundo Asfora. 
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o SR. RAYMUNDO A~FORA (PMOB - PB. Para 
discutir a matima. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

A Lideranca do PMOB, eventualmente por mim re­
presentada, entende perfeitamente que urn quorum de 
2/3 para a derrubada de vetos presidenciais nao e exigen­
cia do mom en to, nem deste Governo, mas uma tradiciio 
constitucional do Pais. 

Acontece, todavia, que antes de se discutir 0 merito da 
tecnica da apreciacao de vetos, dever-se-ia apreciar as ra­
zoes do veto para que elas, por si mesmas, fossem capa­
zes de sustentar uma oposiciio a materia, que mereceu a 
aprovacao das duas Casas do Congresso, a unanimida­
de. 

As razoes do Senhor Presidente da Republica, opostas 
ao proJeto de lei originario da Camara, sao inconvincen­
tes, absolutamente inconvincentes, como nesse trecho: 

A par disso, a crise economica que envolve 0 Pais 
possui reflexos sociais que desaconselham se proces­
se indiscnminadamente regularizacao de mais de 
meio milhao de estrangeiros. 

Ora, Sr. Presidente, 0 projeto vetado nao estabelecia 
uma forma indiscrimtnada de estrangeiro, ao reverso, fl­
xava prazo para essa regularizaciio, sobretudo subme­
tendo os interessados aos requisitos pre-existentes, a re-
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quisitos estabelecidos pelo pr6prio Governo em legis­
lacao do seu edito e do seu arbitrio. 

Quando 0 nobre Lider da Bancada do POS invoca urn 
trecho das razoes presidenciais em que: 

A Administracao Federal abriu a todos os irregu­
lares a oportunidade de legalizar a situaciio. 

E muitos nao procuraram essa legalizacao. Incide, as­
sim, mais uma vez, 0 Chefe do Governo em produzir ra­
zoes inconvinccntes. 

Compreenda-se que num Pais da extensao brasileira e 
;om 0 tlPO de emigrante que temos em casa, nao e razoa­
vel exigir-se que todos eies, em tempo minimo, acorres­
sem a regularizacao sem que houvesse sequer uma parce­
la fora desse caminho. 

Apenas 120 dias para mais de meio milhao de pessoas 
- aceito a sugestao a distlincia dos microfones do autor 
das emendas vetadas, 0 nobre Oeputado Jorge Uequed 
- 120 dias 0 prazo para regularizaciio, mas subtra!do 
desse lapso 0 periodo de IS dias para a regulamentaciio 
da lei. 

Oe modo, Sr. Presidente, que a Bancada do PMOB 
nesta Casa do Congresso entende que, se e diffcil derru­
bar urn veto, na hip6teSe presente e diflcilimo aceitar 
suas razOes, porque sao razoes que correm ao largo de 
todo born senso e de todo sincero empenho de se regula-
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rizar a situacao de milhares de homens e mulheres que 
estao, com 0 tributo do seu trabalho e da sua disciplina 
moral, concorrendo para que este Pais, que e fruto de 
uma ampla e profunda miscigenacao, seja realmente a 
Patria fraterna. 

Era 0 que tinha dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Continua 
em discussao. (pausa.) 

Nao havendo mais quem peca a palavra, encerro a dis­
cussao. 

A materia vetada exige quorum de 2/3 da composicao 
da Camara para deliberacao, assim como do Senado. 
Oada a inexlstencia desse quorum, deixa de ser procedida 
a votaciio. 

FIca a votacao adiada. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) Nos term os do 
art. 55, § I ¥, in fine, da Constituiciio, a Presidencia con­
voca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 19 horas e 45 
minutos, neste plemirio, destinada a apreciacao da Men­
sagem n9 140, de 1983-CN, referente ao Oecreto-lei n9 

2.069, de 1983. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Esta encer­
rada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 19 horas e 42 minutos.) 

Ata da 74f. Sessio Conjunta em 2 de maio de 1984 
2' Sessao Legislativa Ordinaria,- da 47' Legislatura 

Presidencia do Sr. Lenoir Vargas 

AS 19 HORAS E 45 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Raimundo Parente - Galvao Modesto­
Odacir Soares - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes -
Hello Gueiros - Alexandre Costa - Joao Castelo -
Jose Sarney - Alberto Silva - Helvidio Nunes - AI­
mir Pinto - Jose Lins - Virgilio Tavora - Martins Fi­
Iho - Humberto Lucena - Marcondes Gadelha - Mil­
ton Cabral - Aderbal Jurema - Cid Sampaio - Mar­
co Maciel- Gutlherme Palmeira - Joao Lucio - Luiz 
Cavalcante - Albano Franco - Lourival Baptista -
Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Lomanto Junior 
- Luiz Viana - Joao Calmon - Jose Ignacio Ferreira 
- Moacyr Oalla - Roberto Saturnino - Itamar Fran-
co - Murilo Badar6 - Fernando Henrique Cardoso­
Henrique Santillo - Mauro Borges - Benedito Canelas 
- Roberto Campos - Jose Fragelli - Affonso Camar­
go - Alvaro Oias - Eneas Faria - Jaison Barreto -
Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas - Pedro Simon -
Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Oias - POS; Alufsio Bezerra - PMOS; Ge­
raldo Fleming - PMOB; Wildy Vianna - POS. 

Amazonas 

Arhndo Porto - PMOB; Arthur Virgflio Neto -
PM DB; Jose Lins de Albuquerque - POS; Josue de 
Souza - POS; Mario Frota - PMOB; Vivaldo Frota 
- POS. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Erse - POS; Fran­
cisco Sales - POS; Mucio Athayde - PMOB; Rita 
Furtado - POS. 

Pari 

Adem'ir Andrade - PMO B; Antonio Amaral - POS; 
Brabo de Carvalho - PMOB; Oionisio Hage - PMOB; 
Gerson Peres -,PDS; Jorge Arbage - PDS; Ronaldo 
Campos - PMOB; Sebastiao Curi6 - POS. 

Maranhio 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Edi­
son Lobao - POS; Epitacio Cafeteira - PMDS; Jayme 
Santana - POS; Joao Rebelo - POS; Jose Burnett -
POS; Jose Ribamar Machado - POS; Nagib Haickel­
POS; Wagner Lago - PMOB. 

Plaui 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMOB; Jo­
nathas Nunes - POS; Jose Luiz Maia - POS; Tapety 
Junior - POS; Wall Ferraz - PMOB. 

Cearli 

Aecio de Borba - POS; Antonio Morais - PMOB; 
Chagas Vasconcelos - PMOS; Chiudlo Philomeno -
POS; Flavia Marcilio - PDS; Gomes da Silva - POS; 
Haroldo Sanford - POS; Leorne Belem - POS; Moy­
ses Pimentel- PM DB; Orlando Bezerra - POS; Ossian 
Araripe - POS; Paes de Andrade - PMOB; Sergio Phi­
lomeno - POS; Tomaz Coelho - PMDB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Joao Faustino - POS; Vingt Rosado - POS; 
Wanderley Mariz - POS. 

Paralba 

Aluizio Campos - PMOB; Carneiro Arnaud 
PMOB; Ernani Satyro - POS; loao Agripino 
PMDS; Raymundo Asfora - PMOS 

PernambuaJ 

Arnaldo Maciel - PMOB; Carlos Wilson - PMOB; 
Cristina Tavares - PMOB; Egidi6 Ferreira Lima -
PMOB. Fernando Lyra - PMOB; Inocencio Oliveira 
- PDS; Joao Carlos de Carli - POS; Jose Mendonca 
Bezerra - POS; Jose Moura - POS; Mansueto de La­
vor - PMOB; Miguel Arraes - PMOB; Nilson Gibson 
- POS; Oswaldo Lima Filho - PMOB; Thales Rama­
Iho - PDS. 

Alagoa, 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma Falcao - PMOB; 
Jose Thomaz Nono - POS; Sergio Moreira - PMDB. 

Serglpe 

Adroaldo Campos - PDS; Francisco Rollemberg -
PDS; Gilton Garcia - POS; Jose Carlos Teixeira -
PMOB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - POS; Angelo Magalhaes -
POS: Carlos Sant'Anna - PMOS: Ojalma Bessa -
PDS; Domingos Leonelli - PMOB; Elquisson Soares~ 

I 
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- PMDB; Fernando Gomes - PM DB; Fernando San­
tana - PMOB; Fran~a TeIxeira - PDS, Genebaldo 
Crrrela - PMDB; GorgonIo Neto - PDS, Haroldo 
Lima - PMDB; Joao Alves - PDS; Jorge Medauar­
PMDB; Jorge Vi anna -'- PMDB; Jutahy JUnIor - PDS; 
Manoel Novae~ - PDS, PrISCO Viana - PDS; Raul 
Ferraz ~ PMDB. Vlrgildasio de Senna - PMDB; Wil­
son Falcao - PDS. 

Espfrito Santo 

HelIo Manhaes - PMDB, Jose Carlos Fonseca -
PDS: Nyder Barbosa - PMDB; Pedro CeoHm - PDS: 
Stelio Oias - PDS. 

~io de Janeiro 

Ahdia<; do Nascimento - PDT; Alarr Ferreira -
PDS, Amaral Netto - PDS; Brandao MonteIro -
PDT; Carlos Pecanha - PMDB; Celso Pecanha - PTB: 
Daso COlmbra - PMDB, Denisar Arneiro - PMDB; 
Franclso Studart - PTB; Hamilton Xavier - PDS; Jac­
ques D'Ornellas - PDT; JG de Araujo Jorge - PDT; 
Jose Colagrossi - PDT; Jose Eudes - PT; Lazaro Car­
valho - PDS; Marcelo Medeiros - PMDB: MarclO 
Braga - PMDB; Mario Juruna - PDT; Osmar Leitao 
- PDS; Sebastiiio Ataide - PDT; Sebm,tiiio Nery -
PDT; SergIO Lomba - PDT; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Anfbal TeIxeIra - PMDB: An­
tonio Dias - PDS; Bonifacio de Andrada - PDS; Car­
los Mosconi - PMDB; Cassio Goncalves - PMOB; 
EmilIo Gallo - PDS; Emmo Haddad - PDS; Homero 
Santos - PDS; Humberto Souto - PDS, Israel Pinhei- _ 
ro - POS; 10ao Herculino - PMDB: Jorge Carone­
PM DB; Jose Machado - PDS; Jose Maria Magalhaes 
_ PMDB; Juarez Baptista - PM DB, Junia Marise­
PMDB; Luiz Guedes - PMOB; Luiz Leal - PMOB; 
Luiz Sefair - pMOB; Magalhaes Pinto - PDS, Mauri­
cio Campos - PDS; Melo Freire - PMDB; Milton 
Reis - PMOB; Nylton Velloso - PDS; Oswaldo Murta 
- PMOB; Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pi­
menta da VeIga - PMDB; Rondon Pacheco - PDS; 
Rosemburgo Romano - PMDB; Sergio Ferrara -
PMOB. 

Sao Paulo 

AdaIl Vetlorazzo - POS; Airton Soares - PT; Ar­
mando Pmheiro - PDS; Aurelio Peres - PMDB; Car­
doso Alves - PMOB; Celso Amaral- PTB: Del Bosco 
Amaral - PMOB; Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; 
Flavio Bierrembach - PMDB; Francisco Amaral -
PMDB; Francisco Dias - PMDB, Freitas Nobre -
PMOB; Israel Oias-Novaes - PMDB; Joao Hermann 
- PMOB; Marcio SantiIIi - PMOB; Marcondes Perei­
ra - PMDB; Mendonca Falcao - PTB; Paulo Zarzur 
- PMOB, Ralmundo Leite- PMOB; Roberto RoI\em­
berg - PMDB; Ulysses GUlmaraes - PMDB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMDB; Fernando Cunha - PMDB; 
Ibsen de Castro - PDS; Iturival Nascimento - PMDB; 
Joao Divino - PMDB; Juarez Bernardes - PMDB, Si­
queira Campos - POS; Tobias Alves - PMDB, Wol­
ney Siqueira - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Dante de Oliveira - PMDB; Jo­
nas Pinheiro - PDS; Ma<;ao Tadano - PDS, Milton 
Figueiredo - PMDB. 
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Mato Grosso do SuI 

Harry Amorim - PMDB; PUnio Martins - PMDB; 
Ruben Figueiro - PMDB, Ubaldo Barem - PDS 

Parami 

Alencar Furtado - PM DB: Amadeu Geara -
PMOB: Anselmo Peraro - PMDB; Ary Kffuri - PDS; 
Borges da Silveira - PMDB; Celso Saboia - PMDB; 
Fabiano Braga Cortes - POS: HelIo Duque - PMDB; 
!talo Conti - PDS; Jose Tavares - PMDB; LUlz Anto­
nIO Fayet - PDS; Norton Macedo - PDS; Oscar Alves 
- POS; Oswaldo Trevl;an - PMDB, Reinhold Stepha­
nes - POS; Renato Johnsson - PDS; Santmho Furta­
do - PMDB; Sebastiao Rodrigues Jumor - PMDB; 
Valmor Giavarma - PMOB; Walber Guimaraes -
PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghlsi - PDS: Casildo Maldaner - PMDB; 
Evaldo Amaral - PDS; Ivo Vanderlinde - PMDB; 
Nelson Wedekin - PMOB; Odiion Salmoria- PMOS. 

Rio Grande do SuI 

Amaury 'Muller - PDT: EmidlO Perondi - PDS; 
Floriceno PaJxao - POT; Guido Moesch - PDS; Her­
mes Zaneti - PMDB, Ibsen Pmhelro - PMDB; Iraja 
Rodrigue~ - PM DB; 10ao Gilberto - PMDB; Jorge 
Uequed - PMOB, Julio CostamiIan - PMOB; Nadyr 
RossettI - POT; Nelson Marchezan - PDS: Oly Fa­
chm - PDS; Osvaldo Na;cimento - PDT; Pedro Ger­
mano - POS; Rosa Flores - PMOB. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Geovani Borges - PDS. 

Roraima 

Alcides LIma - PDS; Julio Martins - PDS; MozariI­
do CavaJcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - As !istas de 
presen~a acu~am 0 comparecimento de 54 Srs. Sen adores 
e 231 Srs. Deputados. Havendo numero regImental, de­
claro aberta a ~essao 

Pa'iSando-~e ao periodo destinado a breves comuni­
cacOe~. concedo a palavra ao nobre Deputado Francisco 
Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMOB - SP. Pro­
nuncia 0 segumte discurso ) - Sr Presidente, Srs. Con­
gresslstas: 

Cum pre-me, com especial jubilo, render as mais ex­
pressivas homenagens a carissima colonia japonesa. se­
diada no Estado de Sao Paulo, pela ausplciosa pass a­
gem, a 30 de abrIl, do Dia Nacional do Japao, saudacao 
esta que estendo a todos os imigrantes japoneses e seus 
descendentes resldentes nos demais Estados do Terri­
torio nacional. 

A oportunidade, Sr. Presidente, oferece-se particular­
mente preclOsa em razao dos profundos lacos de amiza­
de que muito me honra privar com a colonia japonesa 
em Sao Paulo, bern como pelo saudavel translto de que 
cordmlmente desfruto junto 11 Embaixada do Japao, aqui 
em BrasilIa. _. 

Como e sabido, 0 BrasIl e 0 pais que, fora do arqui­
pel ago niponico, abriga 0 malOr contingente de imigran­
tes japoneses e que, em virtude desse fato, houve por 
integrar-se de forma intIma e ativa, a importantes etapas 
da historia do desenvolvimento do Pais. 
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Havendo por emprestar a cultura nacional exemplos 
autentlcos da real tenacidade de sua gente, os destemidos 
grupos, de origem essencmlmente antipoda, souberam 
veneer, com mquebrantavel ammo, complexas barrelras 
de adaptacao etnica, lmpondo-se, sobretudo, pela irres­
trita disciplina ao trabalho e 0 acendrado respeito aos 
valores eticos e morais que digmficam a pessoa humana, 
comagrando-nos singular licao de esforco, confian~a e 
determinacao. 

Da vitali dade e obstinacao com que houveram por 
vencer 0 grandioso desafio imposto aos seus destinos, re­
sultou, enfatlcamente. a magnifica contribuicao de pro­
gres~o proporeionada ao Brasil, bern como a salutar con­
vivencia de duas culturas que tern como tra~o de unIao a 
perspectiva do cresclmento ordenado, da preservacao da 
paz e da 0 rdem social. E preclso que se afirme que as di­
ferencas historicas na formacao de cada cultura jamais 
cerceou 0 entendimento harmonico que sempre caracte­
rIZOU a pre,en~a do, irmaos japoneses e seus descenden­
tes em ;010 brasileiro. 

Ao saudar a querida colonia japonesa, associo-me, 
com maximo orgulho, as efusivas manifestacoes que 
marcam a pa,sagem da Data Naciona! do Japao De 
igual forma, reafirmo aos ilustres membros do Corpo 
Dlplomatico da Embaixada do Japao as calorosas home­
nagens do povo bra;ilelro, como justa expressao do espe­
cial apreGo e da grande admiracao por aquele Pais amigo 
e seu valoroso povo. 

Os nivei~ atuais da reciproca cooperacao economica e 
comercJaI avahsam, por 5i so, 0 elevado grau do perma­
nente e crescente mtercambio de materias basicas (de 
nossa parte) e de avancada tecnologia (pelo Indo japo­
nes), assegurando condiGoes exemplarmente favoraveis 
ao pleno avanco do processo produtiv6 em ambas as 
Naciie,. 

MaJOr garantia, equilibrio e estimulo a confianca in­
ternaclOnal nao poderiam ser dadas, senao pelo carater 
altamente desenvolto e cordial que preside as relacoes de 
parcelros comerciais intima mente afinados as q uestiies 
economlcas da atualidade. 

Reltero, Sr. Presldente, na solene oportumdade do 
transcurso da data maxima para a nacionahdade japone­
sa, as mai; senlJdas expressiies de respeito e amizade ao 
povo amIgo do Japao. 

Sao as mmhas palavras. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Farabulini Junior. 

o SR. FARABULINI JUNIOR (PTB - SP. Pronun­
CIa 0 segumte discurso. Sem revisao do orador ) - Sr. 
Presidente, Srs Congressistas: 

o dia do trabalho, ontem, revestiu-se em festa na capI­
tal pauJi~tana. Vanos setores levantaram bandeiras do 
trabalhador, sindlcatos operarios, em todos os cantos da 
cldade organIzados, falaram, cantaram as glorias do tra­
balho. Trabalho e vida, e luz, e gloria, e arma e bandeira 
das liberdades. 

A grande rea Ii dade e que no concerto deste canto he­
roico do trabalhador estava contldo 0 grande verso das 
hberdades democraticas, 0 grande verso daqueles que 
cantam essas Iiberdades, e os oradores passavam pelas 
tribunas, operarios das fabricas, aqueles que estao na 
fresa, no torno, aqueles que estao no mourejar diuturno 
da coleta do lixo das ruas; trabalhadores que ha algum 
tempo, na orblta do sIlenclO, fechados ali na redo rna de 
a~o, criada por uma Republica onisciente, onipotente e 
prepotente. Na verdade, nao podIam falar, agora po­
dem, falaram ontem. La em Ermelino Matarazzo, atra­
yeS da Sociedade de Amigos de Ermelino Matarazzo 
vibravam mais ou menos 30 a 40 mil pessoas: entre ver 0 

desfilar das bandas musicais, entre ver desfilar os estu­
dantes, entre ouvir os oradores que ocuparam a tribuna, 
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vlbrava 0 proletariado. E se sabe que aquela regiao. Er­
melino M alarazzo. e a ultraperiferia paulistana. onde es­
tao as fUbricas. onde se trabalha. 

No meio de tudo isto. nao faltou 0 grande problema 
nadonal que e "Eleicoes Diretas Jii". A volacao nesta 
Casa, no meu entel'ldimento. constituiu a vitoria para as 
OposiCOes brasileiras. porque unidas as Oposicoes. os 
Partidos, que visam a atrativo maior. levaram com elas 
elementos dignos. e por que nao dizer viris. do Partido 
Democratico Social. 0 trem vai caminhar e vai aumentar 
o numero daqueles que haverao de chegar aqui com a 
nossa subemenda que vai exigir mais veemencia, vai exi­
gir "EleicOes Diretas Ja", Nao pode ser remetido 0 

problema para 1988, porque 0 proletariado nlio quer; 
nao pode haver "mandato tampao" porque 0 proletaria­
do nao quer. E quando 0 povo nao quer, Sr Presldente, 
o representante dele, como advogado e portador de uma 
procuracao por tempo certo, ha de se curvar, curvar-se­
ii, tenho certeza absoluta. f!. 0 que se dizia nas pracas, on­
tern: Curvar-se-a 0 representante do povo ou ser-Ihe-a 
cassada a procuracao, que e par tempo certo e 0 tempo 
estii ai: 1986. Cantar-se-ao nas ruas os grandes versos das 
liberdades democraticas e acusar-se-a 0 Deputado repre­
sentante do povo. menos porque ele nao tenha votado 
em consoniincia com sua consciencia. Sim, consciente­
mente. ele gostaria de poder votar a favor da emenda. 
mas nao pode porque sofre pressao da Presidencla da 
Republica. 

Mas dir-se-a; "0 mandato era certo. era de 4 anos, E 
chega Depu,tado! Era 0 tempo que Ihe demos para errar 

, e era 0 tempo que Ihe demos para acertar. V. Ex' acertou 
tao poueo e errou tanto. na hora certa. que 0 mandato 
agora jil estii cassado." 

Era 0 que tinha a dizer. Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jorge Carone. 

o SR. JORGE CARONE (PMDB - MG. Para uma 
breve comunicaciio. Sem revisiio do orador.) - Sr. Pre­
sidente e Srs. Congressistas: 

No discurso hoje pronunciado pelo nobre colega Ar­
mando Pinheiro. S. Ex' niio me deu oportunidade para 
aparteii-Io. S. Ex' declarou que 0 saliido dado este ana 
foi muito maior do que 0 salario dado na epoca do Go­
verno de Joao Goulart e oulros. 0 salario este ano teve 
aumento de 93%: 0 salario do Presidente Joao Goulart 
fo; de I I para 21 e depois de 21 para 42. Onze para vinte 
e um signifieava mais de 100%. Hoje. estamos com uma 
intlaciio de 240% e diio aumento inferior a 100%. 

o fato e que 0 trabalhador brasileiro fica eada vez 
mais prejudicado. e com mais dificuldade para sobrevi­
ver. Hil urn proverbio antigo que diz: "quando falta sar­
dinha. os lubaroes acabam morrendo de fome". Esta 
acontecendo que 0 operiirio estii perdendo seu poder 
aquisitivo. e isto e a pior coisa que pode acontecer neste 
Pals. Se a intlacao e de 200%. 0 trabalhador nao pode ser 
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roubado. Ele tem de receber 200% de aumento, bem 
como a funcionalismo publico. 

Falo isso, Sr. Presidente. multo a vontade, porque eu 
era Prefeito de Belo Honzonte, em 1963.0 aumento foi 
de 100% e eu fui 0 unico prefeito que criou uma lei de sa­
lario movel, determinando que a todo aumento da in­
tlacao, correspondesse um aumento tambem ao funcio­
nafismo. Eu cumpri a lei do salado move!. A verdade e 
que, neste Primeiro de Maio. 0 trabalhador ficou mais 
pobre e lutara com mais dificuldade. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - A Presiden­
cia convoca sessao conjunta a realizar-se amanha. as II 
horas, neste plenario. destinada a discussao da parte ve­
tada do Projeto de Lei n9 14, de 1983-CN, que prorroga a 
vigencia do emprestimo compulsorio instituido em favor 
da Centrais Eletricas Brasileiras S.A. - ELE­
TROBRAS, e da outras providencias. 

o Sr. Raymlando Asfora - Sr. Presidente. peco a pala­
vra para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Raymundo Asfora. 

o SR. RAYMUNDO ASFORA (PMOB - PB. Como 
Lider. pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do 
orudor.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

o Decreto-Iei n9 2.069, de 1983. com a Mensagem n9 

140, de 1983, a proposito de elevar 0 capital do BNDES. 
autoriza no seu art. 29 a Uniiio a alienar os direitos a 
subscriciio de acoes em aumento de capital de sociedades 
de economia mista e de empresas privadas, de cujo capi­
tal participe. 

A materia e grave, e nlUito seria, jii que envolve a 
orientacao do Governo. no sentido de desestatizar a eco­
nomia brasileira. 

Agrava-se a iniciativa, quando a proposta nllo estabe­
lece nenhum criterio para a pretendida alienacao, e ela 
fica ao puro arbitrio do Poder Publico. 

Ademais. a autorizacao seria conferida em carMer ge­
nerico. 

o projeto merece amplo e profundo debate do Con­
gresso Nacional. porque esta em jogo a propria estrutura 
estatal deste Pais. 

Por ser notoria a falta de quorum para deliberacao, Sr. 
Presidente, neste momento, a Bancada do PMDB requer 
a V. Ex' a suspensiio da presente sessao. 

Era 0 que tinhamos a dizer. Sr. Presidente. (Muito 
bem!) 

o Sr. Edison Lohio - Sr. Presidente, peco a palavra. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Edison Lobao. 

o SR. EDISON LOBIO (PDS - MA) - Sr. Presi­
dente. antes de V. Ex' suspender a sessao. desejo apenas 
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apresentar ligeiros argumentos em contraposicao as pa­
lavras do nobre Lider do PMDB. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - V. Ex' e 
contra a suspensiio da sessao? 

o SR. EDISON WBAD - Nao, Sr. Presidente, nao 
me oponho a suspensiio da sessao. Apenas, peeo a V. Ex' 
que me permita falar dois minutos antes de atender ao 
pedido do eminente Lider da Oposil;iio. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Consideran­
do que 0 nobre Uder do PMDB fez algumas conside­
racoes, antes de levan tar a questao de ordem, apesar de a 
Presidencia Ihe haver concedido a palavra para a questilo 
de ordem. V. Ex· poderii. tambem, estabelecer algumas 
prelimina~es na sua concordancia com a questilo de or­
demo 

o SR. EDISON LOBlo - Muito obrigado. Sr. Pre­
sidente 

o nobre Deputado Raymundo Asfora argumenta. di­
zendo que 0 Decreto-Iei n9 2.069/83. no art. 29, autoriza 
transferenda de ac5es. a venda de ac5es. Nilo e exata­
mente 0 espirito da lei. 

Vamos ler 0 texto do artigo: 

2. De maneira a evitar a elevacao do endivida­
mento,do setor publico ou mesmo uma acentuada 
pressao sobre os meios de pagamento. buscou-se so­
luCllo conciliatoria em que se resolve a elevacao do 
capital do BN DES atraves da transferencia de acoes 
representativas da participacao da U niao em socie­
dades de economia mista e empresas prlvadas, 
tomando-se por base a cotacao media da seman a 
anterior a operacao ou valor patrimonial 

o que isto quer dizer? Significa que 0 Governo. que e 
proprietiirio de acoes. vamos admitir do Banco do Bra­
sil. e e proprietario de aci'ies de empresas privadas, As 
quais 0 BNDES emprestou recursos, teve de receber es­
sas empresas pela inadimplencia das mesmas. 0 Gover­
no dispoe de tantas acoes e pode, en tao, aumentar 0 ca­
pital do BNDES com acoes que Ihe pertencem. isto e, 
que pertence ao proprio Governo. E apenas uma transfe­
renclll contiibi!. Nao vejo onde estii 0 misterio. onde esta 
a irregularidade ou a terrivel dificuldade na votacao des­
sa lei. A transferencla e para 0 BNDES, e para a for­
macao do capital do BNDES. £ a formacao do capital 
do BNDES que se faz com essas transferencias de ac5es 
que jil pertencem ao Governo Federal. 

Sr. Presidente, era este 0 dnon contraditorio. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - A Presiden­
cia acolhe a questao de ordem formulada pelo nobre 
Udcr do PMDB e encerra a sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Esta encer­
rada a sessiio. 

( Ll'l'anto-sl' 0 Sl'SSQO as 20 horos. ) 
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